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„Taeterrima gens‘‘
Irta: vitéz Bessenyei Lajosdr.

Tacitus, a kiváló római történet­
író, használja ezt a kifejezést 
(Hist. V. 8.), ami magyarul azt je­
lenti : a legundokabb népség. Taci­
tus ezt az elnevezést egészen más 
vonatkozásban használta, de bizo­
nyára csak azért, mert ö még nem 
ismerte a cseheket. Mert ha a nagy 
római történetíró tudott volna a 
esehekröl, ennek a népségnek dol­
gairól és viselkedéséről, akkor ró­
luk írta volna ezt a megbélyegző, 
rendkívül jellemző meghatározást: 
„taeterrima gens“.

Évszázadok folyamán sok-sok ta­
pasztalatból megtanultuk, hogy a 
cseh jó muzsikus és elsőrendű la­
káj mint zsebrák pedig született 
rabló. Ezek a sajátságok semmi­
képpen sem mehetnek nemzeti eré­
nyek számába, legfeljebb az élősdi. 
önerejéből megélni nem tudó lé­
nyek jellegzetes tulajdonságai ezek. 
Aminthogy a történelem tanulsága 
szerint a csehek sohasem bizonyul­
tak államalkotó népnek s ha a for- 
gandó szerencse a felszínre vetette 
is őket olykor-olykor, hosszú és 
tartós ideig nem bírtak a maguk 
lábán megállani és önerejükből ál­
landóan fennmaradni. Úgyhogy a 
népek hullámzó tengere újra, meg 
újra elborította. Legutóbb Trianon 
szülte meg e világra, de minő torz, 
micsoda szörnyeteg lett belőle ! Al­
jas hazugságnak volt a törvényte­
len fattyúja, a Sátán pribékjei daj­
kálták és hevelgették, hitvány földi 
ördögöeskék tanítgatták lábra állni, 
járni és megélni. De ez az idióta­
ország még így sem bírt megma­
radni, alig vonszolta kínosan, li­
hegve, fúladozva életét két évtize­
dig és máris bekövetkezett szám­
tani bizonyossággal a kikerülhetet­
len végzet, a halálos széthullás.

Ha csak eddig tartana számunkra 
ennek a népnek a története, akkor 
talán ügyet sem vetnénk már rá, 
igyekeznénk .elfelejteni, mint va­
lami rossz álmot. De ez az önálló­
ságra képtelen népség mostanában, 
amikor összehazudott mozaikál­
lama darabokra hullani készült, a 
legkihívóbb aljassággal és a csa­
lárd huzavonának minden ravasz­
ságával akadályozta meg hetek óta 
erőszakosan elcsatolt testvéreink­
nek hozzánk való visszatérhe.tését. 
Közben a védtelen polgári lakos­
ságot igazi cseh vitézséggel mozgó­
sított hadseregének szabad prédául 
vetette oda, kegyetlenkedtek ott 
mindenkivel s ami ellopható, azt a 
zsebrák virtus el is rabolta. Szé­
gyentől égő arccal, ökölbe szoruló 
kezekkel néztük innen, a távolból, 
egy ilyen salak népségnek a gaz­
ságait. Mi ezer év alatt sohasem 
becsültük e lakáj-martalóc csőcselé­
ket semmire, lenéztük és megvetet­
tük őket, de most meg is utáltuk 
és gyűlöltük ezt a „taeterrima 
gens -eU. A gyűlölet, nem kérész-.

MA VONUL BE
Horthy Miklós Kassára

A rádió a bevonulásról helyszíni közvetítést ad 
délelőtt 1O óra 50 perckor

A biztositó magyar csapatok már Kassán vannak 
Losonc, Rimaszombat, tlngvár, Munkács és Léva 
határtalan lelkesedéssel fogadták honvédőinket

Budapest, november 10. (MTI.) A m. kir. honvédségnek a Kor­
mányzó Ur Öf Öméltósága vezérlete alatt Kassára történő bevonulása 
alkalmából az egyházfők rendelkezésére pénteken délelőtt 11 órakor a 
bevonulás időpontjában az egész országban megkondulnak a haran­
gok s ugyanakkor 2 percre megáll a munka As forgalom.

.4 bevonulással kapcsolatban fi honvédelmi miniszter elrendelte, 
hogy minden vád. parancsnokság székhelyen, így Budapesten a Cita­
delláról a bevonulás pillanatában 21 ágyúlövés adassák le a visszacsa­
tolás örömére.

A honvédelmi miniszter továbbá ebből az alkalomból a honvédség 
részére katonai szünnapot rendelt el. A felek fogadása a honvédelmi 
minisztériumban és a katonai hatóságoknál tehát elmarad. Az erre a 
napra már előzőleg kitűzött tárgyalásokat azonban megtartják.

Budapest, november 10. (MTI.) Illetékes helyről közlik: Horthy 
Miklós kormányzónak Kassára történő bevonulásáról a rádió kb. 10.H0 
órakor helyszíni közvetítést ad. Az ünnepséget a kassai Szent Erzsé­
bet székesegyház nagyharangjának a zúgása fogja bevezetni. Ez lesz 
a jel, melyre az ország összes harangjai megkondulnak.

Magyar zászló a kassai dómon
Kassa, november 10. A magyar 

hadsereg első biztosító osztagai 
csütörtökön bevonultak a felszaba­
dított Kassa városába. A kassai 
dómon magyar zászló leng, hirdet­
ve. hogy az ősi magyar város húsz- 
évi elnyomás után ismét visszake­
rült az' anyaországhoz.

A miskolci 7-es vegyesdandár 
csapatai csütörtökön reggel meg­
kezdték előnyomulásukat Kassa 
felé.

Kassa utcáit valósággal ellepi a 
nemzeti színek áradata. A bevonu­
lási útvonal mentén tíz- és tízezer 
ember szorong és viharosan élteti 
a honvédeket.

Újból meg újból felhangzik a ki­
r.-u-.-u.-r.v............   *...............»>»*—

tvéni vonás, de, ha egy országból 
felénk mindig csak gonoszság árad, 
akkor nemcsak megérthető, de 
szükségszerű bennünk egy ilyen 
érzelemnek a kialakulása.

Egyébként pedig bíztunk az Is­
ten. igazságában, amely nem hagy 
meglorolatlanúl semmi gonoszsá­
got, sem egyének, sem népek ré­
széről. Ez az égi büntetőkar mar 
sokszor lesújtott a történelem fo­
lyamán a csehekre. Most is szet- 
tépte nagy hatalmi ábrándjuk 
egész kóty'agos ködkép-látomásait 
és a tegnapi nappal immáron befe- 

f

áltás : Éljen Horthy ! Éljen Ma­
gyarország — é.s a tömeg egyetlen 
szavalókórusként veszi át a jelsza­
vakat.

13 óra 30 perckor érkezett meg 
Kassára vitéz Liptay András altá­
bornagy, a miskolci vegyesdandár 
parancsnoka törzskarával. A tömeg 
lelkesedése kísérte végig a törzs­
kara élén lovagló altábornagyot.

Vitéz Liptay András altábornagy 
és törzskarának menete az Erzsé­
bet téren felállított díszkapuig lo­
vagolt. A csütörtöki napon eddig csak 
a magyar honvédség biztosító csa­
patai vonultak he a felszabadított 
Kassára, bogy előkészítsék a pén­
teki nagy ünnepélyes bevonulást.

jeződött a bécsi döntőbírósági íté­
let alapján nekünk visszaítélt, ma­
gyar területek birtokba vétele is. 
Egymillió magyar testvérünk sza­
badult fel a cseh járom alól és tért 
vissza hozzánk, az anyaország ke­
belére. Napokon keresztül olvashat­
tuk azokat a szavakban ki nem fe­
jezhető örömmámoros jeleneteket, 
melyekben a rabszolgasorsot lerázó 
testvéreink valósággal kitombolták 
magukat. Ma pedig ennek az új 
honfoglalásnak a záró, mintegy 
megkoronázó mozanata fog Kassán 
végbemenni, amikor Kormányzó

Kassa, november 10. A város este 
lázasan készülődik, hogy holnap 
méltóan fogadhassa a Kormányzót. 
A főútvonalon végig és a Dóm kö­
rül r tákljúk százai . lobognak az 
éjszakában. Mindénfítt a piros-fé- 
hév-zöld szín lobog és százezernyi 
gyertya hirdeti Kassa felszabadu­
lását.

Losonc városa 
örömmámorban

Losonc, november 10. (MTI) Lo­
sonc városa csütörtökön örömmá­
morban úszott. Nemcsak a város la­
kossága. hanem a környékbeli fal­
vak népe is összegyűlt, hogy Lo­
sonc falai között üdvözölhessék a 
magyar honvédeket. Amikor az 
utolsó oeeh járőr a délelőtt folya­
mán elhagyta a várost 

mindenhonnan előkerültek n 
nemzetiszíníi zászlók, 

kokárdák és a rengeteg virág, — 
amellyel a bevonuló csapatoknak 
kedveskedtek. Az ünneplők sokasá­
gának egy része kivonult a váró 
határába, az Ipoly hiújához, hogy 

elsőnek kö^zönthesse a húsz 
éve nem látott magyar csapato­

kat.
A bevonuló budapesti vegyesdan­
dár egyik tisztje, mint parlamen­
ter, a város határában megbeszélte 
a cseh hadsereg kiküldöttjével a 
város átadásának részleteit. Ezután 
Nagy Vilmos altábornagy vezetésé-

Urunk személyesen jelenik meg a 
Felvidék központjában, szívében és 
ezzel ráüti a hitelesítő pecsétet a 
bécsi okmányra.

De a ..taeterrima gens“ jól je­
gyezze meg, hogy mi ezt a mostani 
le.rületvisszanyerésl csak első lé­
pésnek tekintjük a revízió útján, 
amelyet követni fognak idővel a 
többiek is az egész Felvidék vissza­
szerzéséig. Amint eddig megsegí­
tett bennünket a magyarok Istene, 
hisszük és valljuk szent meggyőző­
déssel. meg fog segíteni ezután is, 
további revíziós céljainkban is l



DEBRECZENI ÚJSÁG -HAJDUFÖLD 1938 november 11. péntek

vei megkezdődött a csapatok bevo- 
nulása. Az útvonalon mindenütt tö­
mött sorokban állt a közönség s 

lelkesen éltette a magyar had­
sereget, éljenezte a Kormány- 
zót, a magyar kormányt és Ma­

gyarország barátait
A füleki-út és a Kossuth Lajos-u. 
kereszteződésénél diadalkapu várta 
a magyar honvédséget. Hass Lajos

Magyar repülők Losonc felett
Az ünnepély Losonc legnagyobb 

terén, a Buza-téren folytatódott. 
Közben öt repülőgép jelent meg a 
város felett s az egyikről nemzeti­
színű zászlót dobtak le ezzel a fel- 
írással *A magyar repülők üdvözlik a 

felszabadult Losonc városát
Szilassv Béla szenátor üdvözlőbe- 

ezédben méltatta a magyar terüle­
tek visszacsatolásának nagy törté­
nelmi jelentőségét. Utána Oilter 
János tartománygyülési képviselő 
mondott lelkes üdvözlőbetszédet, — 
Nagy Vilmos altábornagy pár me­
leg szóban mondott köszönetét a fo­
gadtatásért, ,

A közönség nagy lelkesedéssel 
énekelte a Himnuszt 

s ezután a csapatok díszmenetben

Földigérő nemzeti zászlók Rimaszombat 
emeletes házain

Rimaszombat, november , 10. A 
magyar honvédcsapatok délután 4 
órakor vonultak be Rimaszombatra.

A város keskeny emeletes há­
zai földlgérő nemzetilobogókkal 

voltak díszítve.
A főutca szinpompás képet, muta­
tott. Az ablakokban mindenütt ma­
gyar nemzeti színek lengtek, felvi­
rágoztak minden ablakot és az ab­
lakokban és kirakatokban Horthy 
Miklós kormányzó arcképe volt ki­
téve. Sok-helyen

az ablakokban égő gyertyák 
hirdették a magyarság örömét.

A bevonuláskor gyönyörű napsütés 
volt (Rimaszombatra főképen hu­
szárok vonultak Vitéz. Miklós ezre­
des vezetésével. A város négyszög­
letű. főterén fogadták a magyar 
honvédcsapatokat. Itt 4 oldalról tor­
koltának be az útvonalak s mind

Ungvárott leverték a cseh 
oroszlánt

Ungvár, november 10. (MTI) Dél­
után 4 óra tájban ragyogó napfény­
ben érkeztek meg a honvédség elő- 
ceapatai a város határába. Az utcák 
pillanatok alatt megteltek a honvé­
dek elé vonuló, virágot vivő hatal­
mas boldog tömeggel.

Tízezrek éljenezték a bevonuló 
katonaságot s virággal borítottak el 
minden embert. A volt kormány­
zósági épületről

percek alatt leverték a cseh 
oroszlánt és a nemzeti színek-

■ hen pompázó magyar címert tet­
tek a helyére.

A város főterén szinte pillanatok 
alatt emelvényt állítottak. Az emel­
vény környékét zászlóerdő leple el 
s az emberek tízezrei vonultak a 
térre.

Az ünneplő lelkes tömeg a fő­
csapat bevonulása előtt köny- 
nyes szemekkel ismételten el­

énekelte a Himnuszt
« szinte szünet nélkül éltette a kor­
mányzót, a magyar hadsereget. Im-

Siegler Géza altábornagy 
diadalútja Ungvárra

A bevonuló honvédség különféle 
alakulatai a tízezernyi közönség 
tomboló lelkesedése közben

a sötét pejlovon ülő Siegler 
Géza altábornagy dnndárpa- 
rancsnok vezetésével végnélküll 

vényre. A koszorún az „Isten ho-

az egyesült magyarpárt helyi el­
nöke köszöntötte a bevonuló csapa­
tokat a parancsnokokat. Kaiosó Jó­
zsef a környékbeli kisgazdák névé- 
ben, Tóth Kálmán ny. ezredes a 
tűzharcosok nevében mondott üd­
vözlőbeszédet. Szilassy Eszter szív­
ből jövő szavak kíséretében virág­
csokrot nyújtott át Nagy Vilmos 
al tábornagynak.

vonultak el az altábornagy előtt, 
aki a díszmenet rövid szünetében a 
magyar rádióhallgatóság számára 
ezeket mondotta :

_Igaz szeretettel köszontom a 
rádió hallgatóságát s csak annyit 
mondhatok, hogy ilyen felemelő ér- 
zésben életemben sohasem volt ré­
szem s erre örökké visszaemléke­
zem. _

Már Jóval elmúlt 3 óra. mire a 
díszmenet végétért. A többezer fő­
nyi közönség lelkesen gyönyörkö­
dött a magvar honvédekben s szin­
te szünet nélkül éljenezte a magyar 
hadsereget. Losonc varasa este ki­
világítást és fáklyásmenetet rende­
zett a bevonult honvédek tisztele­
tére.

a 4 bejáratnál hatalmas diadalka­
put emeltek.

Az emelvényen dr. Eszenyl Gábor 
városbíró üdvözölte elsőnek a be­
vonuló csapatokat, utána pedig Var­
ga József, a nemzetitanács elnöke 
mondott nagy beszédet.

A beszédeket hangszórókon köz­
vetítették a hatalmas teret teljesen 
betöltő sokezer főnyi közönségnek. 
A város képe ma reggeltől teljesen 
megváltozott.. Valamennyi megvál­
toztatott utca nevét vissza keresz­
telték és így pl.

a Massaryk-utca Horthy Miklós 
út lett, a Stefanik út pedig visz- 
szakapta régi nevét és ismét 
Kossuth Lajos útnak nevezték 

el.
Este az ablakokat kivilágították, 
és az utcákon lelkes tömeg hullám­
zott fel s alá.

rédy miniszterelnököt, Kánya Kál­
mán és gróf Teleki minisztereket, 
szavalókórusok zúgták állandóan : |

„ Vesszen Prága,mindent vissza“ 
„Lengyel-magyar határt!“ Bo­
csássák szabadon Bródyt!“ 
„Éljen Mosczlczky !" Vissza a 

Kárpátokat!“
Délután 6 óra tájban kezdődött 

meg a magyar csapat bevonulása. 
A csapatok előtt Ungvárnak és kör­
nyékének cigányzenészeiből alakí­
tott zenekar húzta a pattogó kato­
nanótákat. Közben hosszú oszlop­
ban vonultak be az acél'sisakos hon­
védek. Előttük 8-as sorokban a 
gimnázium növendékei mentek, ár- 
vahinyhajas kalapbans

valamennyinek aranyrojtos Kos­
suth nyakkendő a nyakában.

A menet előtt virágokkal tetőzött 
szekér haladt. A rúd és a küllők is 
virágdíszben pompáztak. A szekér­
ről két magyarruhás lány szórta a 
virágot a bevonuló magyar honvé­
dek elé.

A bevonuló katonákat a lelkes tö­
meg virágokkal árasztotta el. A fő­
térre a megérkezés pillanatában 
színes virágokból készített hatal­
mas koszorút húztak fel az emel- 
vzényre. A koszorún az „Istenhoz- 
zott“ felírás is virágokból volt ki»

Időjárás
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rakva. Nyolcas sorokban vonultak 
a térre a katonák. Az első sorokban 
levő honvédek alig látszottak a 
virágoktól, órákon át tartott a hon­
védcsapatok bevonulása, de a lelke­
sedés, a tomboló örömujjongás egy 
pillanatra sem szünetelt. Sűrűn 
hangzott a felkiáltás:

Horthy Ungvárra! Horthy 
Ungvárra!

Közben megjelent a mikrofon előtt 
az ungvári ruszinok kulturbizottsa- 
gának egyik vezetője és a rádió be­
mondója megkérdezte tőle, vájjon 
jgazok-e azok a cseh részről terjesz­
tett hírek, hogy a ruszinok .nkábh 
cseh barátok s nem akarnak a ma­
gyarokhoz csatlakozni. A ruszinok 
vezetője kijelentette, hogy nem 
■gaz, mert

a ruszinok ragaszkodnak a ma­
gyarokhoz. akikkel sok száz 
éven keresztül egyetértésben 

éltek
és teljesen meg voltak elégedve 
helyzetükkcd.

Ungvár hatalmas főterén, amely 
mától kezdve Horthy Miklós-tér ne­
vet visel, Siegler Géza altábornagy 
a bevonuló honvédcsapatok pa-

Korláth Endre beszéde
A tömeg viharos lelkesedéssel 

fogadta dr. Korláth Endrét. a ru­
szinföldi magyarság bátor szószóló­
ját,, aki az emelvényre lépve, ezeket 
mondotta:

— Magyar honvédek, magyar 
I testvérek, ruszin testvérek: Húsz 

esztendőn keresztiül mindig azt ve­
tették a szemünkre, hogy nálunk 
csak propaganda az, hogy a tWi- 
nokat testvéreinknek nevezzük. Ma 
húsz év után ruszin testvéreink el­
szakadtak tőlünk.

Minden eszközzel arra törek­
szünk, hogy ismét keblünkre 

ölelhessük őket.
| Ma, húsz év után tudjuk legjobban. 
| hogy az a bizonyos ruszin-magyar 
| testvériség nemcsak szóbeszéd, ha­

nem élő valóság. Húsz esztendő
| alatt megtanultuk egymás becsülni 
| s szeretni. Ma, húsz esztendő után 
| tudjuk azt, hogy húsz óv tairulsá- 
| gal nem múltak el eredmény nél- 
| kül, mert megtanultunk egymást 
| nemcsak becsülni, tisztelni s sze- 
< retnl, de megtanultunk akarni is.

A debreceni honvédeket két 
diadalkapuval várta Munkács

Munkács, november 10. (MTI) Ma 
reggel 9 óra 30 perckor indultak cl 
Beregszászról a debreceni vdd. csa­
patai Munkács felszabadítására. A 
Munkács féle vezető országút mind­
két oldala sűrűn tele volt emberek­
kel. akik éljeneztek, virágokat 
szórtak honvédeink elé. A város 
széles

hatalmas diadalkapuval várta a 
honvédeket,

a nép az utcákon tolongott e szórta 
a virágot a honvédeknek.

Félegykor a csapatok a ezJnma- 
gyar Dercen községbe érkeztek. Itt 
Is az egész falu az útszélen áll.

15 órakor két cseh parlamenter 
tiszt jelent meg elővédünk előtt s 
órával kezükben várták a pillanatot 
amikor megadhatják a jelt a Mun­
kácsra való bevonuláshoz. 15 óra 
45 perckor végre megjön a bevonu­
lási parancs. 16 óra tájban az Ár­
pád-utcán, a Zrínyi Ilona- és Rá- 
kóczl-uteán át beérünk Munkács 
városának a szívébe, a városháza 
előtti térre, amelyet

n felszabadulás örömére azon­
nal Horthy Mlklós-térnck nc-

ráncsnoka, ujjongó lelkesedés köz­
ben foglalta el helyét az emelvé­
nyen, ahol megjelent a húsz éves 
elszakítás után visszatért ősi ma­
gyar város valamennyi egyházi és 
polgári vezetője. Elsőnek Egry Fe­
renc, a magyarpárt elnöke üdvözölte 
a bevonuló honvédeket.bevonuló honvédeket.

Kalmár Marian népfelkelő szá­
zados 85 frontharcos tiszt és 
873 frontharcos altiszt és köz­

legény élén Jelent meg, 
hogy keresetlen szavakkal átnyújt­
sa az egykori XI. honvéd gyalog­
ezred zászlóját, amelyet a húsz 
esztendei elnyomás alatt Is híven 
megőrzött. Ezután Köszörűs Károly 
főtitkár, a nemzeti-tanács flgyv. el- 
.nöke, az ungvári járás nevében kö­
szöntötte a honvédeket. Hangoztatta, 
hogy a mámoros percekben sem fe­
ledkezik meg Ungvár népe azokról, 
akik a határon túl még mindig eb 
nyomás alatt állnak : a ruszinföldi 
magyarokról, akikkel együtt szen­
vednek az ártatlan ruszinok, akik 

t a magyar igazságért imádkoznak. 
i A küzdelem nem ért véget, csak új 
■ fejezethez érkezett,

Megyünk, megyünk tovább, előre!
Nam szabad megái Inunk, mert 

a megállás halált Jelent. 
Az a ruszin nép, amely ma a ha­
tárokon túlról könyörög hozzánk, 
hogy öleljük a keblünkre, 

ez a ruszin nép épp olyan jó 
magyar, mint én.

Ez csak az első lépés volt és most 
a leggyorsabb tempóban mindig 
csak előre. Isten nevében. Úgy le­
gyen !

A tömeg éljenzésének megszűnté­
vel Fekete Béla az ungmegyei Ber­
csényi Egylet nevében bejelentette, 
hogy a Bercsényi Egylet' Ungvár 
városának országzászlót adomá­
nyoz.

A zászlók ünnepélyes megkoszo­
rúzása után Siegler Géza altábor­
nagy a honvédség nevében meg­
köszönte az ünnepélyes fogadtatást.

Az ünneplőbeszédek elhangzása 
után a hatalmas tömeg, amely ed­
dig órákon át fegyelmezett, sorok­
ban tartott ki, hatalmas lelkesedés­
sel ölelte s csókolta a honvédeket.

veznek el a munkácsiak.
Az ünnepi emelvényt csaknem 
szemben Munkácsy Mihály sérülő 
házával állították fel.

Dr. Fried Sándor, az utolsó ma­
gyar választott polgármester

a város kapujában egy arany 
és egy ezüst kulcsot adott át 
Nemes József ezredes, város­

parancsnoknak.

Csak 16 éven felülieknek a 
legizgalmasabb bűnügyi film :

Rend hatónál
James Cagney.

A felvidék diadalmas meg- 
szállása. Ünnepélyes bevonu­

lás Komáromba.
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Az aranykulcsot futár viszi fel 
Horthy Miklós kormányzóhoz, a 
másik kulcs a város parancsnokáé.

17 órakor a munkácsi diákok ha­
talmas fáklyákat gyújtanak és a 
mikrofonhoz lép Puszta Sándor a 
rádió bemondója. Megkezdődik a 
fogadtatás) ünnepély.

felsőnek Bertók Béla ref. püspök, 
a magyarpárt tagja üdvözli a ma­
gyar honvédeket.

A tömeg viharosan éltette a Kor­
mányzót, a magyar hadsereget

Kőrös János róm. kát. esperes, 
plébános meghatottan köszöntötte a 
magyar honvédséget. Ezután Popo- 
vics Antal gör. kát. lelkész mondott 
beszédet.

Hatalmas dörgő taps jelezte, hogy 
R. Vozáry Aladár, a ruszinföldi ma- 
gyarság egyik leghátrabb főihar­
cosa lépett a szónoki emelvényre. 
Beszédét ismételten megszakította 
a tömeg viharos éljenzése.

Szavalókórusok éltették a Kor­
mányzót, a Dúcét és Hitlert
Ungvár, november 10. A cseh 

terrornak a mai utolsó napon is ha­
lálos áldozata volt Ungváron. Egy 
kis pékinas nemzetiszínű szalaggal 
ékesítette fel kosarát, amiért éle­
tével kellett fizetnie. A távozóban 
levő cseh katonák tehetetlen dü­
hükben agyonlőtték.

Ezután még több üdvözlőbeszéd 
hangzott el.. A magyar gyermekek 
üdvözölték a honvédség parancsno­
kát; aki meghatottan köszönte meg 
a hatalmas fogadtatást s ezután az 
ünnepség a honvédség díszfelvo­
nulásával véget ért.

Léva is magyar 
kézre került

Léva, november 10. A honvéd­
csapatok csütörtökön délben 12 óra 
után érték el Léva város határát. 
A város régi lövöldéje mellett ak­
kor még ott voltak a cseh harcko­
csik s mintegy 150 m-re a magyar 
elővéd előtt vonult az utolsó cseh 
gyalogsági ágyúcsoport. Félegykor 
fehérzászlós gépkocsin cseh parla­
menter érkezett, jelentette a ma­
gyar csapatok parancsnokának, — 
hogy Léva városát átadja. Már az 
elővédet is hatalmas ünnepléssel 
fogadták, de

tetőpontját érte el az ujjongás, 
amikor délután 3 óra tájban a 
főcsapat is beérkezett a vá­

rosba.
A bevonuló csapatokat vitéz Makay 
József tábornok vezette. Dr. Hüttler 
Dénes, a magyar nemzetitanács 
íagja üdvözölte a honvédeket, mire 
vitéz Makkay tábornok válaszolt. 
Este az ifjúság fáklyásmenetet ren­
dezett s több, mint ezer fáklyával 
vonultak a főtérre. A felvonulásban 
az ifjúság lelkesen ünnepelte a 
Kormányzót és Imrédy miniszter­
elnököt.’

Lord Rothermere 
hatalmas zászlót visz

Kassára
Budapest, november 10. (MTI) A 

Magyar Revíziós Liga és az Orszá­
gos Frontharcos Szövetség csütörtö­

kön este 9 órakor a Hungária szálló , 
éttermében estebédet adott lord 
Rothermere tiszteletére. A vacsora 
végén Herczeg Ferenc, majd Fors­
ter Gyula báró köszöntötték a lor­
dot, aki meghatottan válaszolt. A 
kitűnő hangulatban elköltött vacso­
ra után a lord a pályaudvarra haj­
tatott, hol beszállt abba a vonatba, 
amely a hajnali órákban indul 
Kassa felé. Lord Rothermere ha­
talmas zászlót visz Kassára és Rá­
kóczi sírjára gyönyörű koszorút 
fog elhelyezni.

Budapest november 10. Csütörtök 
este a következő hivatalos jelentést 
adták ki:

A magyar honvédség csapatai no- 
yepbsrlO'-én a délutáni órákban a 
kijelölt demarkációs monalat min­
denütt elérték.
********************************Ao*awaM*wwaw«wmMMww«

Meghalt Kemal Atatürk, a török köz­
társaság elnöke

Horthy kormányzó
Istambul, november 19. Az egész 

művelt Európára lesujtóhírként ha­
tott az az istambuli jelentés, hogy 
a régóta betegeskedő Kemal Ata­
türk, ,a török köztársaság elnöke 
csütörtökön reggel 9 óra 05 perc­
kor kiszenvedett. Amikor nekünk, 
magyaroknak örömünk van, egyút­
tal mélységes gyászérzéssel tölt el 
az a tudat, hogy meghalt a leg­
újabb idők egyik legnagyobb ál- 
lamférfia és hadvezére, aki a világ­
háborút követő nehéz Időkben tette 
újjá és naggyá Törökországot.

Kemal Atatürk 1881-ben Szaloni- 
kiban született anatóliai családból, 
Katonai iskolába járt és 

print fiatal vezérkari kapitány 
már 1908-ban az ifjútörök moz­

galom vezérel közé tartozott.
Az 1912—13. évi balkánháború ide­
jén Kemál, Fokri pasának, a török 
Dardanella-hadsereg parancsnoká­
nak vezérkarába került, 1918-tól 
1915-ig a szófiai török követség ka­
tonai attaséja volt. A világháború 
alatt , ismét- a Dadanelláknál küz­
dött. Később az Összeomlás után a 
hadianyaggal és maradék csapatai­
val Aiiatólia felé vonult, ahonnan 
1919 tavaszán Mersinánál visszave­
tett egy francia osztagot, ami bizto­
sította a hozzácsatlakozó önkénte­
sek számának növekedését. Nyáron 
Ankarába már nemzetgyűlést hívott 
össze és

nemzeti kormányt állított fel a 
Konstantinápolyban

az antant nyomása alatt álló szul­
tánkormánnyal szemben.

Mikor az angolok megszállták 
Konstantinápolyi, a helyzet megint 
feszültté vált. ■

Kemal pasa ekkor Anatóllában 
nagyvezérré kiáltatta ki magát.

Ez 1920 áprilisában történt. Kemal 
abban bízott, hogy Kis-Azsia jár­
hatatlan belső vidékein minden tá­
madással szemben meg tudja vé­
deni magát. Rendkívül ügyes diplo­
máciai tevékenységbe fogott, tar-

lijzfáic
vi&ujoóaMs 

látható a .Bayar*>1tere»tt mind«* 
Aspírin-tablettán. Ezt kórja ói uta­
sítson vissza saját érdekében min­
den pótszert, amelyről hiányzik a 
aBayer"-kereszt.

ASPIRIN
TABLETTÁK

részvéttávirata a török nemzetgyűléshez
gyalt, majd megegyezett Oroszor­
szággal, érintkezést keresett és ta­
lált a francia kormánnyal, úgy hogy 
1921-ben a francia Franklin-Bouil­
lon kormány szerződést kötött vele 
és forma szerint is elismerte.

Eközben Kemal hedseregét száz­
ezer főnyire fejlesztette és 1922 
őszén

sikerrel támadta meg a görö­
göket, akiket kivert Kis-Azsiá- 

Ml.

Kassai bevonulást 
hallgassa ma 11 órakor 

Soltész-erősítőn 
Kálvin-féren, a Nagytemplom előtt

A Dardanellákig nyomult elő és az 
1923 július 24-iki lausannei békében 
kényszerítette a görögöket, hogy 
Trákiát egész a Maricáig adják 
vissza Törökországnak.

Ezért a győzelemért kapta or­
szágától a ghazi — győző — 

nevet.
Már ezt megelőzőleg, 1922-ben a 
nemzetgyűlés Ankarában a szultán- 
ságot megszűntnek jelentette ki . és 
Mohamed szultán angol hadihajón 
elmenekült. Rafet pasa tábornok
1922 november 4-én az ankarai kor­
mány nevében birtokba vette Kon­
stantinápolyi is. A kalifátust átme­
netileg Abdul Medsid hercegre bíz­
ták, de 1924 elején ezt a hivatalt is 
megszűntették és

az Ozmán-dinasztiát őrökre
száműzték Törökországból.

1923 október 29-én Törökországot 

Ankarában köztársaságnak kiáltot­
ták ki és a köztársaság első elnöke 
Kemal Atatürk lett.

Programja a régi Törökország 
európaiasítása volt és 15 évig pél­
dátlan energiával, fáradhatatlanul 
dolgozott terve megvalósításán. — 
Kormányzásának utolsó évtizede a 
békés és radikális reformok kor­
szaka volt, amelynek során Török­
ország egész arculat« megváltozott.

A Kormányzó részvéttávirata
Budapest, november 10. A Kor­

mányzó Kamal Atatürknek, a tőrök 
köztársaság elnökének elhúnyta al­
kalmából meleghangú táviratot in­
tézett Ankarába a nemzetgyűlési 
elnökhöz s egyben a budapesti tö­
rök követ előtt a kabinetfőnök út­
ján őszinte részvétének adott kife­
jezést.

Istambul, november 10. Valószí­
nűnek tartják, hogy Atatürk Ka­
mal holttestét vasárnap, vagy hét­
főn szállítják ünnepélyesen Anka­
rába, ahol örök nyugalomra helye­
zik.

Istambul, november 10. (Havas.) 
Ügylátszik, hogy az elnökválasztás­
nál valamennyi szavazat Ismet 
Inonü volt miniszterelnökre esik s 
így ő lesz Atatürk utódja.

hung Aria filmszínház
CSUPA HANGULAT ÉS VIDÁMSÁG új »lágerünk: a

13 kislány mosolyog az égre
MEG MA NÉZZE MEG!

I Előadások : délután 5. 7. és 9 ’órakor! Híradó!

MA :

INDIA LÁNGOKBAN
az Indiai törzsek és az angol gyarmati csapatok izgalmai» harcod 
Főszereplők :

VICTOR MAC LAGLEN és
SHIRLEY TEMPLE, a világ kedveno».

Előadások : 5, 7. 9 órakor! * Híradó!
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Több, mint kilencévi börtön­
büntetést szabott ki a törvényszék 
a budapesti zsirdrágitók ügyében

Budapest, november 10. A budapesti 
törvényszék előtt Friedmann Kornél és 
társai ellen árdrágítás bűntette címén 
folyó bűnügyben, amelynek tárgyalása 
több, mint egy hétig tartott, a csütörtök 
délutáni tárgyaláson hirdette ki dr. Len­
gve! Ernő tanácselnök az ítéletet.

A törvényszék árdrágítás! visszaélés 
bűntettében mondotta ki bűnösnek Fried­
mann Kornélt s ezért másfélév! börtönre, 
reverer pengő pénzbüntetésre ítélte s kii- 
««tez'e ezer pengő vagyont elégtétel meg 
t.,rly.yrr, Pérl tPerlesz) Dezső büntetése: 
Miért börtön, 800 pengő pénzbüntetés és 
1000 nengő vagyoni elégtétel megfizetése. 
Mlldlák Istvánt a törvényszék kétéri és 
Mrnmhónapt börtönre és 15 ezer pengő 
Pénzbüntetésre ítélte s kötelezte BOO pen 
gő vagyoni elégtétel megfizetésére. Pllr- 
ncr Józsefet a törvényszék 5 hónapi bör­
tönre. 000 pengő pénzbüntetésre Ítélte és 
kötelezte 500 pengő vagvonl elégtétel

megfizetésére. Tornasor Sándor, Szegedi 
György és Szegedi Béla vádlottakal 
egvenként 10—10 hónapi börtönbünte­
téssel sajtolta. Elítélte a törvényszék 
Franyó Béla vádlottat 8 hónapi börtön­
re. 500 pengő pénzbüntetésre s kötelezte 
300 pengő vagyoni elégtétel megfizeté­
sére.

Végül Nagv Vilmos és Kammer György 
vádlottakat árdrágítást visszaélés vétsé­
gében mondta ki bűnösnek a törvényszék 
és ezért őket fejenként 3 hónapi fog­
házra ítélte s köteledé egyúttal a vádlót 
lakat, hogy az ítéletet hirlapllag s plakát 
útján nyilvánosságra hozzák a jogerőre- 
emetkedés után.

Az ítélettel szemben Kocsis Miklós klr. 
ügyészségi elnök valamennyi vádlott ter­
hére súlyosbításért, az elítélt vádlottak 
s képlvselőlk pedig részint a bűnösség 
megállapítása miatt, részint enyhítésért 
jelentettek be semmisségi panaszt.

Gondoskodás tiMén* a felvidéki 
tgyevmekek iskolái oMaiúsávól

Budapest, november 10. (MTI) : A knl- | 
tuszmlniszter az anyaországhoz vissza 
csatolt magyar felvidéki iskolai, illetőleg 
nevelési és oktatásügyi vonatkozásában 
irányelveket állapított meg, amelyek sze­
rint biztosítani kell, hogy az anyaország­
hoz visszacsatolt területek érdekelt la­
kosságát. az iskolát látogató tanulóifjú­
ságot és az oktatásügyi személyzetet a 
terület visszacsatolásából kifolyólag ká­
rosodás, hátrány ne érhesse. A Felvidé­
ken az oktatásügy terén ezek a szempon- 
tok irányadók :

Nem változik az oktatás anyaga külö 
nősen a reáliák tekintetében. A nemzeti 
vonatkozású oktatás tekintetében, neve­
zetesen a magyar olvasmányok, az iro­
dalmi, a történelmi, földrajzi és alkot­
mányjogi tantárgyak tanításában azon- 
ban 

haladéktalanul biztosítani kell a ha­
zafias magyar szellemet és igazság 

érvényesülését, 
a szlovák és ruszin nyelvek oktatása

mindazokban az iskolákban, amelyekbe 
szlovák. Illetőleg ruszin gyermekek Jár­
nak. természetesen érintetlenül marnd.

Ingyen bocsátja a miniszter az iskolák 
rendelkezésére már a legközelebbi jövő­
ben

a szükséges tankönyveknek legalább 
50 százalékát.

népoktatás és népiskolák tekintetében 
tanítás változatlanul folyik tovább, és 
középiskolákban, középfokú iskolák

n 
a 
ban és szakiskolákban Is a tanítás az ed­
digi tanítási rend szerint, a használt ta­
nítási nyelven folyik tovább.

A miniszter minden tanítót 
megtart eddigi szolgálatában, 

feltéve, hogy az Illető ellen 
hűség tekintetében súlyos 

nem emelhető.
A jelentkező hiányokat Is legelsősorban 
olyanokkal kívánja pótolni, akiket a meg­
szálló hatalom állásukból kiüldözött, a 
felszabadult területen lakik és az ottani 
lakossághoz tartozik.

és tanárt

nemzet­
kifogás

Lord Rothermere Ünneplése 
a magyar képviselőházban
Srtimbatfm ismét összeül a Ház

vidéki .
Budapest, november 10. Rövid ülésre 

Ült össze ma délelőtt a képviselőház ab­
ból a célból, hogy az egyesített bizottsá­
gok előadója. Tasnádl Nagy András, a 
Nemzett Egység Pártjának országos el­
nöke beterjeszthesse a bizottsági jelen­
tést a Magyar Szent Koronához vissza­
tért felvidéki területeknek az országgal 
való egyesítéséről szóló törvényjavaslat 
ról. Pár perccel az ülés megnyitása előtt 
megérkezett a parlamentbe Rothermere 
lord, akit a miniszterelnöki szobában vi­
téz Kolosváry-Borcsa Mihály min. taná­
csos. a sajtóosztály' vezetője fogadott. A 
lordot ezután a diplomaták páholyába 
kalauzolták, hogy végignézze a parla­
ment ülését.

Legközelebb szombaton öl Ismét össze 
a Ház és délelőtti ülésén befejezi » tör­
vényjavaslat tárgyalását, délután 
ees formális ülésen harmadszori 
han Is megszavazza s a javaslat 
a felsőház bizottságai elé kerül 
szombaton délután hat órakor a 
plénuma Is összeül, hogy a javaslatot tár­
gyalás alá vegye. s

Rymódon a javaslat legrövidebb időn 
belől törvényerőre emelkedik és minden 
vonalon megkezdődik annak végrehaj­
tása. A Hás csütörtöki üléséről a követ-

párper- 
olvasás­
nyomán 
és még 
felsfiház

Kimondták a sürgősséget a fel­
javaslatra I

kezű tudósításban számolunk be :
A Ház csütörtöki ülését tíz óra 

kor nyitotta mcg K o r n 1 s Gyula elnök. I 
Az elnöki bejelentések során jelentette, j 
hogy a legutóbbi ülésen Temple Rezső 
Indítványt nyújtott be aról, hogy a Ma­
gyar Szent Koronához visszacsatolt fel­
vidéki területeknek az országgal egyesí­
téséről szóló törvényjavaslat tárgyalása 
során, amennyiben szükségesnek mutat­
kozik. a Ház naponta két ülést Is tarlhas- | 
son. A Ház az Indítványt elfogadta.

Ekkor az elnöki emelvénytől jobbra 
lévő dlplomalapáholyban megjelent kísé­
retével a magyar nemzet nagy barátja. 
Lord Rothermere. Tasnádl Nagy András, 
mint előadó, ekkor az előadói emelvény­
re lépett :

_ Azt hiszem, mindannyinak nevében 
szólok — kezdte beszédét —, amidőn 
őszinte tisztelettel és szeretettel üdvöz­
löm azt a nagy angol államférfiül, aki 
most megjelent a Ház karzatán. A kép­
viselők helyeikről felállva, percekig él­
jenzéssel és tapssal ünnepük a lordot, 
aki meghajlással köszönt meg az üdvöz- 
lést.

Tusnádi Nagy András ; Lord Rot- 
hermere volt az első úgyszólván, —- szt
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mondhaljuk - Európában, aki heleklal 
ottta az európai közvéleménybe a ma 
gyár igazzá' (Úgy van, úgy van I Taps 

_ Ezekután van szerencsém betér 
feszten! — folytatta Tasnádl Nagy And 
rás _ H közjogi és pénzügyi bizottság 
együttes jelentését a Magyar Szent Ko 
rónához visszacsatolt felvidéki területek 
nek az országgal egyesítéséről szóló tör 
vényjavaslat tárgyában.

K o r n I s Gyula elnök javasolta, hogy

a legközelebbi ülést a kassal bevonulásra 
való Ickintettel szombaton délelőtt tizen 
egy órakor tartsák és annak napirend­
jére tűzzék ki az előadó által beterjesz­
tett törvényjavaslat tárgyalását.

A Ház aa elnöki Indítványt elfogadta. 
Az elnök ezzel az ülést bezárta. A kép­
viselők helyeikről felállva, megújuló me­
leg ünneplésben részesítették lord Rot- 
liermeret, akit az ünneplés láthatóan 
ineghatoh.

Ma, pénteken
halvacsora turőscsuszával
TOMPA JÓZSEFNÉL 
a volt Busás átkosdéban, S®s»Utca 2» 92. 
Vacsora kőiben rádtóktavetí tés a kassai bevonulásról.

Feluiöek" néu alatt új szivarját 
hoznak forgalomba

Budapest, november 10. MTI : A pénz­
ügyminiszter a Felvidéknek a Szent Ko­
ronához való visszacsatolása alkalmából 
„Felvidék“ elnevezés alatt új szivarkát 
bocsát forgalomba E szlvarka dobozát a 
magyar elmer díszíti s annak belső fedő­
lapja a Kormányzó Úr öfőméltóságának 
komáromi bevonulását ábrázolja. Az 1.50 
pengős szivarkadobozbnn csak 24 szivar-

ka van, a 25 drb. helyett a m. Hr. do­
hányjövedék elismervény« nyugtázza azt, 
hogy a vásárló a 25. drb. árát a „Magyar 
a magyarért*4 mozgalom javára áldoztn. 
Az új szlvarka először Kassán, a Kor­
mányzó Úr bevonulása napján kerül for­
galomba. de rövidesen az ország vala­
mennyi dohányártidájában kapható lesz.

törvényszéki orvos a 
küldött dr. Magnós 
orvosok jelenlétében

A felháborodott német néo 
zsidóellenes tüntetése a gyáva 

orgyilkosság miatt
Berlinben több zsinagógát felgyújtottak

szemben.
Berlin, november 11. Német TI i Göb­

bels dr. birodalmi miniszter a kővetkező­
ket közötte a nyilvánossággal :

A jogos és értheiő felháborodás, amely 
a német népen úrrá lett a Párisban lévő 
német diplomáciai képviselet egyik tagja 
ellen elkövetett gyáva orgyilkosság é* 
annak zsidó származású elkövetője miatt, 
az elmúlt éj folyamán nagyarányban 
nyilvánult meg, A birodalom sok városá­
ban és községében megtorlásul a zsidók 
birtokában lévő épületeket és üzlethelyi­
ségeket szétrombolták. Felhívom a biro­
dalom lakosságát, tartózkodjék minden 
további bármilyen természetű tüntetéstől 
és cselekedettőt a zsidóság ellen. Végle 
gcs választ a párisi zsidó merényletre « 
törvényhozás, illetve kormányrendelet 
útján adunk a zsidóságnak.

Berlin, november 10. MTI : A német fő 
városban a zsidóellenes tüntetések tó 
vább tartanak. Délután ismeretessé vált 
ugyan Göbbels miniszter kiáltványa, 
mely a további kihágásokat eltiltja, de 
az esti órákban Berlinben még mindig 
tart a zsidó üzletek lerombolása. Az or 
szág területén rendkívül sok zsidót letar­
tóztattak A bh Tatom területén a zsina­
gógák kivétel nélkül leégtek és ezek újjá­
építésére nem fognak engedélyt adni.

Berlin, november 10. Mint már jelen­
tettük, Hath párisi német követség! ta­
nácsos szerdán délután félhat órakor be­
lehalt sérüléseibe.

Dr. Paul francia 
Hitler által Parisba 
és dr. Brand német
szerdán este felboncolta Rathnak. a meg­
gyilkolt követség! tanácsosnak a holttes­
tét. A boncolás után dr. Páni a kővetkező 
kijelentést tette :

Rath követség! tanácsost két revolver- 
lövés érte, amelyek 8.5 űrméretű leg?' 
vérből származtak. Az első golyó a Jobb­
váltón át a tüdőbe hatolt. Ez a lövés nem 
solt halálos. A második lövés a bal In- 
gyékot érte és átfúrta a lépet, a mell- 

I kast, a hasnyálmirigyet és a rekeszizmot.
A balált ez a lövés okozta.

Rath követség! tanácsos 80 éves voll. 
Diplomáciai pályáját Párlsbnn kezdte, 
mint a nagykövetség attaséja. Minthogy 
kiválóan végezte el a rábízott fcladato- 

I kát, később Indiába helyezték, ahol fon­
tosabb állást töltött be. Csak három hó­
nappal ezelőtt tért vissza titkári rangban

I megint Parisba.
I Amikor köztudomásúvá lett, hogy Rath 
I követségl tanácsos áldozatául esett a pá- 
I risl orgyilkos merényletnek, az egész bl- 
I rodalomban heves zsidóellenes tünteté- 
I aek kezdődlek. A német lakosság mélysé- 
I gcs felháborodása sok helyen erős zsidó- 
I ellenes akciókban jutóit kifejezésre.

A németország! zsidóellenes tüntetések 
I során ma reggel a fővárosban rendkívül 
I súlyos rongálásokra került a sor. Félhat 
I óra tájban a tűzoltóságot tüzesetekhez 
I hívták ki. Minden alkalommal a zslnagó- 
I gák égtek. A Prinz Rcgcnten-slarsscban 
I lévő zsinagóga a tűzoltóság munkája cl- 
I lenére reggelig teljesen leégett. A város 
I legtöbb utcáin valamennyi zsidóüzlet ki- 
I rakatét bezúzták, az ntcán lévő cégtáblá- 
I kát és kisebb kirakatokat felborították, 
I az árukat kiszórták az utcára. A Kurfür- 
I strndamm és több más utca Berlin nyu- 
I gáti negyedében csatatérhez hasonlít. A 
I rendőrség tehetetlen voll a tüntetésekkel

ZÁSZLÓT A FELV10FXRE!
A felszabadult magyarlakta Fel-4 

vidék felzúszlózására isimét érkéz-: 
tek ez&rkesztőségünkbe zászlóado- 
m dny ok. Az utolsó napokban a ma- 
csl állami elemi iskola adott, egy 
zászlót, hogy juttassuk el a kisrati 
réf. állami elemi iskolának. Majo­
ros Rudolf m. kir. rendőrfötftrzsör- 
mester két zászlót küld a 
re a Debreczeni Újság—Hajdú fold 
útján. A debreceni Szociális Misz- 
sziótársulat kórházmisöziója egy 
zászlót adományozott. Hála Isten­
nek már nincs akadálya, hogy eze­
ket a zászlókat a legrövidebb Időn 
belül rendeltetési helyére juttassuk.
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Debrecen város díszközgyűlése 
tomboló lelkesedéssel ünnepelte 

a Felvidék felszabadulását
egyhangú lelkesedéssel szavazta meg a törvényhatóság a tizenötezer pengős 
adományt a ,,Magyar a magyaért“ akcióra és a két Ludovika-alapltványí helyet 
Az Igazság teljes diadala hozza meg a békét a világnak <= mondotta Uray 

Sándor, a díszközgyűlés szónoka
Iiossoncsy Ifftfvón főispán: A magyar ncmseíi hadsereg a legfőbb 

Hadúr legszemélyesebb alkotása
Abból az országos nagy nemzeti 

örömünnepböl, amely egy hét óta 
újjongó, áradó lelkesedéssel tölti el 
minden magyar szívét határon in­
nen és határon túl, — Debrecen, ez 
a színtiszta magyar város ősi ha­
gyományaihoz méltóan vette ki ré­
szét. Ez a nagy magyar alföldi ci- 
vitás mindenkor élen járt példamu­
tatásban, amikor arról volt szó, 
hogy a magyar nemzet nagy törté­
nelmi sorsfordulóin helyt kell állni, 
balsors idején áldozatos tettrekész- 
séggel, a ritkán adódó nemzeti 
örömünnepeken pedig az öntudatos 
magyar lélek ünnepi érzéseinek ki­
fejezésével. Ezt tette most is csü­
törtökön a város törvényhatóságá­
nak ünnepi díszközgyűlésén, ami­
kor egyszerre adta tanú jelét a hó­
dító útjára elindult magyar igazság 
első diadalünnepén felemelő áldo­
zatkészséggel tette emlékezetessé 
ezt a napot, ugyanakkor külsősé­
gekben is olyan magasztos formá­
ban vett részt a nemzet újjongásá- 
ban, amely sokáig emlékezetes lesz 
Debrecen magyarsága számára.

Délelőtt fél 12 órára virágos pom­
pába öltözött a városháza. A főbejá­
rattól kezdve a díszteremig zöld vi­
rágdíszek fűzére vezetett, fel a lép­
csőházban a közgyűlési teremhez s 
bent a tgrmet is délszaki növények 
tarkították ízléses elrendezésben. A 
zászlórúdakat az épület ormán a 
nemzetiszínű lobogók és a város 
színei ékesítették, a teremhez ve­
zető útvonalat pedig díszruhás haj­
dúk sorfala állotta végig. Fekete 
ünneplőben érkeztek a városatyák a 
díszközgyűlésre és a terem már 
zsúfolásig megtelt, amikor a főut­
cán feltűnt a város fogata. Los­
sonczy István főispán érkezett fe* 
kete díszmagyarban, oldalán titká­
rával, dr. Benkő Gézával, utána 
nyomban érkezett dr. Kölcsey Sán­
dor- pompázó díszmagyarjában.

Debrecen város törvénybatos_ági_blzottságiüwJí.dísiközgyülése

A díszterem elnöki emelvényei­
nek két oldalán két kivont -kardú. 
dígzruhás hajdú állt őrséget, ami­
kor bevonult a város vezetősége 
élén Lossonczy István főispánnal 
és dr. Kölcsey Sándor polgármes­
terrel. Az elnöki emelvényen disz­
magyarban foglaltak helyet a főis­
pán és a polgármester mellett dr. 
Csóka László ti), helyettes polgár­
mester, előtte pedig szintén díszma­

A nemzet imádságával kezdődik a dísz­
közgyűlés

Pontosan fél 12 órakor a dísz-
terembe nyíló előtérből felhangzott 
a Városi Dalárda intonálá,sában a 
nemzet örökszép imádsága, a 
Himnusz s a megjelentek áhitatos 
tisztelettel hallgatták Forral István 
karnagy vezénylése mel'ett fel­
hangzó fennséges dallamokat. —■

Lossonczy István főispán megnyitó beszéde
— Tekintetes törvényhatósági bi­

zottság ! November másodika Ha­
lottak napja, nekünk magyaroknak 
különösen fájdalmas, mert 20 éve 
már nemcsak egyéni halottainkat 
sirattuk. de sirattuk az októberi 
őszirózsás, katonát látni nem akaró 
szennyes forradalom nyomán sírba 
lett ezeréves ősi Magyarországunk.

Sirattuk a fájdalomtól égő szív­
vel, de egyúttal a feltámadás 

biztos reménységével.
Es ime húsz keserves nejiéz eszten­
dő után ugyancsak halottak napján 
megindult a Magyar Feltámadás.

— Az a hadsereg, amely a szőke 
Tisza partján fölgyujtott lángokból 
született s éledt a szenvedések fü­
zében phönixként újra,

a magvar nemzeti hadsereg, a 
legfőbb Hadúr legszemélyesebb 
alkotása, ma dübörgő léptekkel 
menetel s veszi birtokába újra. 

gyárban dr. Tatai] Zoltán árvaszéki 
elnök. A törvényhatósági bizottság 
tagjai közül a vitézek fekete ma­
gyar ruhában, a honvédtisztikar 
tagjai pedig ünnepi egyenruháikban 
jelentek meg. A karzat középső pá­
holyában foglalt helyet Lossonczy 
Istvánná, dr. Kölcsey Sándorné, 
dr. Tatay Zoltánná és Debrecen 
hölgytársadalmának számos előkelő­
sége.

Utána dr. Balia Bertalan tb. fő­
jegyző a Nemzeti Hiszekegyet imád­
kozta el, majd általános figyelem 
^közepette Lossonczy István főispán 
nyitotta meg a közgyűlést a követ­
kező igaz magyar szívből fakadt 
.ünnepi beszédben.

hogy soha el ne hagyja ezer év 
öröme és fájdalma jogán a ma­
gyar Szent Koronát megillető 

területeket.
— A világnak Isten teremtette 

legtökéletesebb földrajzi egysége, 
amelyet

kontár kezek Trianonban szét 
szabdaltak.

kezd újra összeforrni s az ezeréves 
magyar igazság napja kezd újra fel­
ragyogni.

Felébredt Európa 
lelkiismerete

— Európa lelkiismerete fölébredt 
s belátta, hogy a magyarságnak 
joga van a Duna s Tisza völgyéhez 
s rút hálátlanság volna annak a 
nepnek földjét fölosztani, amely 
annyi századokon keresztül védte 

meg Európa kultúráját és civilizá­
cióját a Keletről betörő hordák el­
len s amelynek annyi vér áldozatát 
sohasem hálálták meg.

— Ezen fölébredt lelkiismeret, 
amelynek fölébresztésében oly el­
évülhetetlen érdemei' vannak ha­
talmas barátainknak a német s olasz 
nemzetnek s vezéreiknek Hitler 
és Mussolininek. valamint a testvér 
lengyel emzetnek — elvezettek ben­
nünket a mai örömünnephez. (Él­
jen, éljen.) De minden segítség 
hiábavaló lett volna,

ha ml magunk nem készültünk 
volna 20 évi áldozatos fáradtság­
gal és munkával a mai napra, 

Ha nem vetettük volna meg mai erős 
honvédségünk alapjait s nem fej- 
lesztettük volna céltudatos munká­
val olvanná. amilyen ma : erős és 
hatalmas s kész izzó ■ lelkesedéssel 
legfőbb Hadúr parancsára és a nem­
zet javára minden-áldozatra.

— VÍrágesö és felszabadult test­
véreink öröm-ujjongása kíséri lép­
teiket s

a 20 év előtt tolvaj módjára be­
lopakodott cseh martalócok 

fosztogatva és rabolva hagyják el 
a jogtalanul bitorolt területeket. 
(Vesszen a bitorló ! — kiáltották.)

A hűség jutalma
— Oh mennyi könny, mennyi bá­

nat. mennyi szenvedés volt jutalma 
itt magvar testvéreink hűségének. 
Miiven áldozatkészség, milyen 1?- 
mondás, miiven tűrni tudás acélozta 
meg itt a lelkeket ezalatt a szörnyű 
húsz év alatt.

Tanuljunk tőlük 1 Tegyük lel­
künket hasonlatossá az övékhez.

Lobogjon színünkben az ö hazasze­
retetük lángja, ők nem szóval nem 
érdekből, nem anyagi előnyökért 
szerették e földet, a hazát, a bá- 
romszínű lobogót, hanem mert lé­
lekből és igazán magyarok voltak. 
(Viharos taps.)

A magyarság előtt, megnyílt á 
feltámadás kapuja, kell hogy érez­
zük, hogy
’ az. ú| magyar életben rendkívüli 

kötelességek várnak reánk.
Felvidéki testvéreink a 20 év ke­

servében imádságos vágyakozással 
, gfíéktek^n’icsonkaljide,szabad ország- 

ra^Mennyei-paradicsom volt ez szé- 
«ittkbénSErről5mé«»éWék5»iz öregek 

, a^gyermekeknckFegy tündéri. szép
Magyarországról! ^Vigyázzunk !!!

; —Inemtszabad^hogy« csalatkozza- 
Inak ! 4'
Jr-— Es tudnunk»kellA hogy á csak 
akkor, érünk ^el H újabb s sikereket, 

(csak Pakkor fogfa-Kárpátok ormán 
{újra magyar lobogó lengeni, ha erő- 
Bjleszünk.'ha ÜM '

egy cél. «gy?akarat .vezet,
erő a hadsereg és egység, szor­

galom,' becsületes munka.» áldoz»*- 
készség, tiszta keresztyén és tiszta 
nemzeti erkölcs a polgári társada­
lomban.“ Tegyünk meg minden! a
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hadseregért. dolgozzunk többet .s 
kövens-ük röiulnhütétien hittel» ty- 
zalominál a mai Mugyarorszag meg­
teremtőjét: , ,,Főméltáságú Kormányzó Urun- 

k«t. tlpgy bányai vitéz „ Horthy 
Miklóst, akit a Magyarok: Istene 

áldjon meg! (Zúgó éljen.)
— Rendkívüli díszközgyűlésün­

ket ezennel megnyitom s kérem a
„ h l J. t'y-'>

Debrecen sz. kir. város törvény­
hatósági bizottsága a lélek mélyéig 
átható öröm nagy érzéseivel ünne­
peli az igazság el nem fojtható ere­
iének azt a . győzelmét, amellyel a 
felvidékből több mint tizenkétezer 
négyzetkilométer területtel egy 
millió magyar testvérünk tér vlsz- 
sza a Hazához.

Húsz évi nehéz és keserves vára- 
kozás után a felszabadulásnak az 
isteni Gondviselés kegyelméből e 1- 
érkezett, mai ünnepe a magyar fel­
támadásba vetett rendíthetetlen hit 
beteljesülésének kezdete a magya­
rok számára és jelenti egy „szebb 
kor“ eljövetelének bizonyságát, 
amely után húsz éve „buzgó imád­
ság epedez százezrek ajakán“.

A magvar sors most nyíló u.i, 
boldogabb korszakának küszöbén 

a város közönsége lelkének 
mélv ünnenl érzéseitől áthatva, 
mindenekelőtt a legmélyebb 
hódolattal nyilvánítja háláját 
Magyarország Főméltóságu Kor­
mányzója Iránt, kinek bölcses­
ségé vezette át a nemzetet tör­
ténelmének legválságosabb két 

évtizedén.
Amikor a törvényhatóság lelkes 

örömmel üdvözli a visszatért test- 
véreket és amikor mélységesen 
együttérez azokkal a testvériünk- 
kój. akiknek mégvárni ok kell a 
felszabadulásra, kimondja a közgyu - 
lés. hogy a Felvidék egyes területe- 
Inek a CsonkaoTSzághoz történt 
visszacsatolása emlékét maradandó 
intézkedéssel kívánja megörökí­
teni.' '

Elhatározza ezért, hogy — büsz­
ke szeretettel gondolva a magvait 
erőt képviselő s dicső múltjához 
méltó, újjászületett magyar hon­
védségre, amely most - felezi be a 
visszanyert ősi magyar földre be­
vonulását és amely magyar hon­
védség öntudatos biztosítéka an­
nak. hogv a „visszaszerzett területe­
ket soha. semmi szín alatt sem 
hagyjuk el többé" -»

a város közönsége a m. Mr* 
honvéd fmdovlka akadémián 
két új alapítványi helyet létesít,
Dr. Kölcsey Sándor polgármester beszéde
Kölcsey Sándor a következőket 

mondotta :
a mia ünnepi közgyűlésünk 

«Debrecen együttérzésének nyilvá­
nítása";! nemzet egyetentes örömé­
ben. Húsz .nehéz esztendő’ lelklfe- 
stftttség» cfldódőtt'-fel ezeken K na­
pokon Fa ’ szemekbe ' lohtíó öröm­
könnyekben. Vágyódásunkat erre 
a napra hüsz keserves esztendő 
megaláztatása gyásza, fájdalma, 
gondterhes küzdelme tette türel­
metlenné.

— De végre mégis elérkezett. 
Elérkezett, mert a Gondviselés 
ügy állapította meg a világrendező 
erők rangsorát, hogy emberi mes­
terkedések nem keresztezhetik tar­
tósan a teremtett világ élntjogának 
nagy igazságtevéseit. Emberépí- 
totte betontömbök ereje ellenállhat 
lövegek gránátjainak, de

teremtő adta életjogával je­
lentkező parányi fűszál rést 
hasít a még oly hatalmas be­

tonfalúkon Is.
— Emberek alkotta betongyűrű 

közé azt hitték, örökké bepréselhe­
tik a csonkára torzított Magyaror­
szágot és Íme alig sütött k! rá az 
igazságtevés felkelő napjának első 
melege, a trianoni gyűrűt felszakí­

Polgármester Vr előterjesztésének 
felolvasását.' .

A törvényhatósági bizottság tag­
jai szűnni nem akaró tapssal, es lel­
kesedéssel fogadták a főispán be­
szédét. it .a :■

Amint elhangzott‘a főispán- un cl » - 
hatású beszéde, dr. Csóka László fű­
ti. polgárnfester 
és előterjesztette 
rozati javaslatot.
. . . .

állott fel szólásra 
a következő hatá-

a már létesített alapítványi hegyek­
re megállapított feltételekké azo­
nos fettételek mellett s ehheaképest 
a városnak a in. kir. honvéd Luao- 
vika akadémián («időszerűit kei 
helvet fenntartottad meglevő ala­
pítványát az 1939/1940. tanévtől 
kezdődően további két hellyel fel­
emeli és ennek a két új alapítvány; 
helynek a költségeit a mindenkori 
tényleges ellátási költségeknek 
megfelelő összegben örök időkre 
biztosítja akként, hogy azt költ­
ségvetésébe övről-évre felveszi és 
minden év szeptember hó 15-en a 
mindenkori m. kir. _ Honvédelmi 
Miniszter rendelkezésére bocsátja. 
Kimondja végül, hogy „ .

a Felvidék visszaszerzett terü­
letein levő Ínségesek felsegíté­
sére indított „Magyar a ma- 
gyárért“’1 országos akció céljai­
ra 15.000 pengőt megszavaz.

Megbízza a város -Polgármeste­
rét. hogy a törvényhatóság 

hódolatnvílvánítását Kormány­
zó Ur ö Főméltóságához ter­

jessze fel.
Továbbá, hogy gondoskodjék arról, 
hogy a Ludovika akadémiai eredeti 
alapító oklevél ennek a határozat­
nak megfelelően a ni. kir. Honvé­
delmi Miniszter úr utján pótok, 
inánnval kiegészíttessék; a kél új 
alapítványi hely létesítésével az 
1939 évben felmerülő szükvAgletre 
az ezidőszerint á.) 1420.— pengő, 
vagyis együtt 2340.— pengőben 
szükséges előirányzat az 1939. évi 
költségvetésbe a költségvetés '•kor- 
mányim tósági tárgyalása rendjein 
a‘ jövőben-pedig a mindenkor Szük­
séges összeg éVröl-évre a ' ’ rendes 
évi köitsógvetéábe beállítassék ;■

I végül, hogy a ..Magyar a magyar­
ért“' akció'“ céljaira megszavazott 
15.000.— pengő a folvó évi pótkölt­
ségvetésbe vétessék fel.

A viharos éljenzés és szűnni 
nem akaró helyeslés fogadta a P1»1- 
trármesteri előterjeszté-st, amelyet 
töhbízben szakított meg a közgyű­
lés tagjainak fergeteges tapsa.

Lossonczy István főispán-* enun- 
eiáltó ezután, hogy dr. Kölcsey 
Sándor polgármester kíván szólam.

totta a nemzet életösztöne és élet­
hez való joga.

— Lehetetlen meg nem érezni,

terve van velünk a jnlndijnek 
Uráliak; mikor a .niigy. cltapos- 
totftshan efnúsf.tútnt i nem en­
gedett, életküzdfeimtinkben meg-

- segített
és a hosszú elaléltság után — mint 
véres történelmeink során annvi- 
szor — újra hivatásunk és küldeté­
sünk öntudatára ébresztett.

A magyar történelem nagy 
idő-kereke végre megindult a 
mélypontról.

— Vússzatérő testvéreink felé 
tárjuk széf karunkat. A mély lé­
legzetvétel most mái' nem sóhajtás, 
hanem teli tüdővel szívjuk ma­
gunkba a Felvidékről áramló friss 
levegői. Merítsünk hitet, bizalmat, 
erőt az ő tűrni tudásukból, az "ő 
áldozatos életükből, az ő kereszt­
hordozásukból a további küzdelme­
inkhez.

Emlékezzünk Iwilatelt. szívvel 
mindazokról akiknek részük van az 
elkövetkezett eredményekben.

Hódolatteljes hálával és hű­
séggel emlékezzünk meg külii-

ságéf ■ is kívánja szimbolikusan 
szolgálni, az előterjesztett, javaslat, 
amelynek mély tisztelettel kerem 
az elfogadását.
- A polgármester beszedőnek el­
hangzása után a--űteőttóáfei tagok 
áradó'líükösedésse.' kiáHottftk -.

Elfogadjuk, elfogadjuk !
A lelkesedés vihara zúgott a te- 

rémben, amikor a főispán ^ra.V 
Sándor egyhá^kerületi főjegyzőnek 
adta meg a »r.6t. aki, mint a dísz­
közgyűlés ünnepi szónoka a követ­
kező fennkölt gondolatokra felépí­
tett beszédet mondotta :

nősen főméltóságú Kormányzó
Urunkról (a közgyűlés tagjai 
egv i'inherk-nt állanak fel és 
hódolattal éljenzik az államfőt 

aki *i letrválságosabb években any- 
nyi bőséggel, eréllyel és tör- 
hótetlén h'tttel vezérelte a nemzetet.

— És éniték’ezzfmk dicső honvéd­
ségünkről, melynek minden lépését 
ezekben a napokban Is annyi sze­
retettel kísérte és fogadta a nem­
zet egyeteme-. .

— Á mostani ünnepi alkalom 
emlékének megörökítésekor hon­
védségünk fejlesztésének a jf^entó-

Uray Sándor ünnepi beszedő
húsz esztendő tette kemény próbá­
ra és akik e p-óbaidő alatt csak­
ugyan óriásokká nevekeettek. (El- 
^C!12 és ezt a próbát licsóaégesen 
kiáltotta odaát a politikus, a lelki­
pásztor, a tanító. Kiáltotta a be­
börtönözött édesapa ; — a gyerme­
keit titkon magyar Hiszekegyre 
tanító édesanya ; — meg

az az ártatlan cseppség, "ki 
Komáromban a zuhogó esőben 
ott pihente ki ártatlan gyer­
meki lelke remegését a tettel*» 
magvar ember, Horthy Miklos 
atyái keblén. (Tomboló taps.)

-- 'Testvéreim, vilijük meg ez 
ünnepi óra keretében, hogy mi 
mind egv hét óta kora reggel, kési­
este a rádió előtt állunk; », hallgat­
juk a magyar katona labadoboga- 
sát. magyar ágyúk dübörgését, hu- 
szárlovak patkója csattogását Hall­
gatjuk a szavalokórusok kiáltását, 
amikor Horthyt. Mussolinit. Hit ért 
Imródvt. Kányát és Jaross Andort 
éltetik. (Éljen, éljen.)

. De valljuk be e nagy élmé­
nyek közben, hogy egv_ hónappá, 
ezelőtt légvédelmi előadásokra yar- 
va elsötétített lámpáink a*itt meg 
azért-kellett aggódnunk : mi lesz 
velün k. sz e gé ny te Stw árt el en. m a - 
gyarokkal ha egy újabb yilághabo 
ni minden átka ránk szakad - - 
lesz velünk ellenséges gynrflh* 
szorítva, amikor a - háború imma; 
nemcsak a fronton állókra* ön 
rettenetes tíízláváját,; —-, hanem ,i 
frontmögötti békés és artatlan la­
kosságra is.

Uj jelszót tanultunk

— Nézzetek fel! A i«gy 
csodát ttett! Ahelyett, hogy talán 
egymillió magyar életet kellett tol­
na veszítenünk,

egymillió magyar életet nyer­
tünk...

A vasgyűrű szétpattant és mi egy 
í'ri ielszóf tanultunk :

Erdélvt vissza, mindent net- 
sza ! (Az ujjongó telkesedé* itt 
tetőfokát érte ei á a megjelen­
tek percekig tombolva tapsol­

tak.
*— Testvéreim, magyar feltáma­

dás új Hiszekegye ez! Tanuljuk 
meg. Dá ne*, feledjük, hrtgy a *W- 
^var.4*ltá,madás .csafc a
tehWégek; minWhogy^ a 
feitótnaéMs isnustkni bötó zhajnaiha- 
sndásíf..is.' Isten kezóhötrsznrnrazbtt.

— És amikor áz Isten h'^ntl ha­
lával megteljesedik a szívünk : ez 
előttünk levő láthatatlan, de 

valósággal Itt levő, itt alto 
áldozati oltárnál idézzük a ma­

gvar múltat.
amelyből Isten keze csodálatosan 
előkészítette ezt a mostani törté­
nelmi pillanatot. Csak két nagy 
szellemet idézek :

__ Az pgyifr ÄzellcYtt s’ nag V’ 
ságos Rákikzl fejedelem-'. Oh az ó 

I lelke él s ott lebeg az egész ma- 
. gvar Felvidék felett. — mint* aho­

gyan egy-kor ott 'lobogtak zászlói 
ezzel a szent* jelszóval : Istenért. 
Hazáért. Szabadságért. (Éljen.) ;

\ Felvidékkel most Rákóczi 
fejedelem lelke is felszabadult. 
és irányt szab a magyar történe­
temnek. „ ,
. a másik nagy szellem, ak 
megidézek, a Báthori István egy-

visszatérőkhöz ezt

meg a legmagya- 
testvér szívének 
dobogását !

lettünk

másik
ma­

— Méltóságos elnök úr '. Mélyen 
tisztelt közgyűlés 1

— Abban az ünnepi pillanatban, 
amikor ez a javaslat előttünk el­
hangzott, úgy érzem, mintha ez a 
nagy időket látott tanácskozó te­
rein templommá dicsőülve, — mely­
nek emberi szemmel r látható, 
— mégis valósággal közöttünk le­
vő oltárán ez az ősi civitás, nagy­
szerű, kettős áldozatot hoz. ,,, ,

_ Lehet, hogy emberi mértékké, 
mérve már hozott nagyobb áldoza­
tot Debrecen város közönsége. Bi­
zonyára ez a most élő nemzetlek 
emlékezik számokban kifejezetten 
impozánsabb áldozatok, e De a tör­
ténelmi idők kívánalmainak mainál 
megfelelőbb áldozatot a haza oltá­
rára aligha hozott Debrecen.

— A kettős áldozat meghozatala­
kor egyik kezünkkel sietve nyíl­
tunk a' eSMikahaza keblére , vissza­
térő, testben, lélekben megalázott 
és kifosztott, húsz év óta rettenetes 
kálváriát járó magyar testvéreink 
he-z ; — a kálváriaút végén megfe­
szített Názáreti Jézus, ama nagy 
Irgalmas Sa mari tónus nevében . . 
Rs amikor megremegő kézzel ■.*;“*- 
nyújtjuk a gyors segítség szerény 
áldozatát a ' »*
rcbegf ajkunk :

— Érez tétek 
rabh ’áros 

felétek ----- ..
Mi pedig azt érezzük, hogy ezzel az 
áldozattal egyszerre mi 
gazdagabbakká.

— A haza Oltára előtt, 
kezünkkel' hozott áldozattal a , 
gyúr jövendőre gondolunk. És itt 
gondviselésszerfien érvényesül Deb­
recennek az a fenséges missziója,

■ melyet az Isten keze négyszáz, év 
óta helyezett ez ősi civitás vállalta.

— Ez a misszió a magyar Ifjú­
ság nevelése.

— Debrecen ősi Kollégiumából 
és mellette szépen virágzó Iskolái; 
hói, az ét-századok során i 
nagy ember növekedett. 1 
hagy jellem acétosodott. i 
fárosz világított: a ■ hitélét, 
mánv. művészetek, államélét hatal­
ma«' térségein ... (Úgy van.)

— De most, műikor az idők mérni 
harci • készülettel terhes : — ’.most, 
amikor ifjúink újra,önként állottak 
a báromszínű zászló alá : — most, 
amikoFáz ajtónk előtt dtibrnwg ■'

a Trianonnál való végleges 
leszámolás’“lehMőáéget1 

nekünk arra 'kMU'tendütetet? ad­
nunk ltjaink számára, hogy a nia- 
ervar katonai dicsőség egész világ 
előtt tündöklő mezejéről hozzanak 
hervadhatatlan babérokat.. * S 
ugyanezzel a lendítő erővel odak1- 
áltjuk .a költő szavával a magyar 
ifjúság felé :

„Mo«t óriások kellenek.
Ettől függ a magyar jövendő!“

A példótadó magyarok

— Es ha az óriásokról példát kell 
venni, nézzünk mindnyájan felvi­
déki magyar testvéreinkre 1 Jézus 
azt tanítja legszebb példázatában, 
hogy az atvai ház küszöbén még a 
tékozló fiút is tárt szív és tárt ka­
rok fogadták. Mennyivel inkább 
kell, hrtgy tárt
szívvel és tárt karokkal fogad­

juk felvidéki testvéreinket, 
akiknek magyar hűségét keserves

*

mennyi 
Mennyi 
mennyi 

. tudó-
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kori vajda ős fejedelem, később 
lengyel'király szelleme, aki a len- 
evehtnagvar {barátság első alapkö­
rét, mára XVI. század végén nagy 
előrelátással tette lé..

Látnoki lélcfc volt o, a nagy 
magvető,

.. p& nekünk \é láthatatlan oltár 
előtt" nem lehat szentebb imádsá­
gunk annál, (minthogy a Báthori 
litván nagy ieivvc a magyar-len- 
„vei barátságról és a magyar- len- 
ayel határról .most, most valóra 
váll lék. (Tomboló lelkesedés.)

_X régi békevilágban szokás­
ban "volt az, hogy a barátságos 
szomszéd népek átvették egymás­
tői a nemzeti himnuszt. E pillanat­
ban minden hosszabb indokolás 
nélkül ..

a lengyel nemiéire gondolok 
és arra kérem a magyar testvérei­
met, hogy tanul, luk meg és illesz- 
szük oda" a ml Himnuszunk végére 
a lengyel himnusz két utolsó sorát:
Szent oltárodnál térdre hullva 

kérünk. Szabad hazánkat oh add 
vissza nékünkl".

Az élő tzellcmérió«
_, A • magyar történelem két 

hagy szellemóriása után idézzünk 
meg egy harmadikat is, egy élő 
szellemóriást.

Foglaljuk imádságunkba I« e 
láthatatlan oltár előtt a legelső 

magyar embert,
akinek istenfélelme, bölcs belátása 
és mérséklete keresztülvezetett 
bennünket, a halál árnyékának völ­
gyén mind a magyar feltámadás 
templomáig. Imádkozzunk érette a 
költő Szávával : „Fény nevére, ál­
dás életére!“ ("Éljen, éljen.)

— Horthy Miklóssal együtt imád­
kozzunk ’ testvéreim a még mindig 
elszakitottságban maradt magyar 
véreinkért. ' ■ /

— Néhány évvel ezelőtt, amikor 
két bátor magyar pilóta hazarepült 
Amerikából, ide az óhazába, ezt ír­
ták fel repülőgépjük két szárnyára:

„Igazságot Magyarországnak, 
cs békét a világnak“.

Amerikában én is ott voltam e jel­
szó megszületésekor. Sajnos e ket­
tős jelszónak csak az egyik fele 
ment át a köztudatba : Igazságét 
Magyarországnak. Petiig ez a ket­
tőéi jelszó oly szorosan összetarto­
zik, miirt a repülőgép kettős szár­
nya. Mert sohasem lesz béke Euró­
pában és ennek folytán az egész 
világon, amíg minden emberi jogot 
és .morált lábbal tápodra széttépve 
tail jak Európa Jegegyiségesebbnek 
teremtett országát. (Úgy vau.)

— Testvéreim ! Az imádság csak 
akkor » imádság, ha fogadástétellel 
végződik,.. i ■

Fogadjunk magyar egységet a 
mi grand seigneurünk kor- 

mánypáluája alatt.

gyűlést berekesztette. A megjelen­
tek egy emberként álltak fel ez­
után és vitéz nagybányai Horthy
Miklóst éltették, majd y.z. OóiteiÚ ért.

csillapultával a Városi Dalárda a 
Szózatot, énekelte el és ezzel az ün­
nepi díszközgyűlés félegy órakor

A kassai bevonulás örömére 
két percen át némán ünnepel 

Debrecen is
■ Pénteken délelőtt, amikor a Kor­

mányzó úr Öfőméltósága a hadse­
reg élén ünnepélyesen bevonul Kas­
sára, az egész ország együtt ünne­
pel a hazatérő Felvidékkel. A néma 
ünneplésből kiveszi részét Debre­
cen népe is és délelőtt 11 órakor, a 
bevonulás percében a hivatalokban, 
a műhelyekben és üzemekben két 
percre megáll a munka, hogy a né­
hány néma percen át lélekben

együtt örüljön a visszatérőkkel. 
Ebben az időpontban különben 
megkondulnak a templomok ha­
rangjai, hogy ércszavukkal hirdes­
sék az igazság diadalmas nagy ma­
gyar ünnepét. Délelőtt 11 órakor — 
értesüléseink szerint — két percre 
leállanak a villamosok és magán­
járművek is, hogy a megtorpant 
élet emlékezése örökre felejthetet­
len emlékként vésődjön lelkűkbe.

Ä debreceni iparosság 
egji emberként áll 

a minisxlerelniH« mögött
Az Ipar testület eioijároságl illése táviratban üdvözölte a Kormányzót 
és a miniszterelnököt — 100 pengő segélyt adnak a felszabadult tisza- 

ujlaki ipa rtcstületnek

Er're a magyär egységre minde- 
nekfeiett ' szükségünk van. Első 
szavammal azt mondottam : femp; 
lommá váltöiott ez' ősi tanácskozó 
terem. Templomi ‘ fogadalmat kell 
most tennünk a magyar egységre 
és ezzel a templomi érzéssel 
induljunk a magyar jövendő felé 1

A beszéd után fergeteges erővel 
zúgott fel a tapsvihar. A közgyű­
lés tagjai felálltak helyükről s 
percekig elragadtatva ünnepelték 
a Kormányzót és a felszabadult 
Felvidéket.

Bokáig zúgott még a teremben a 
lelkes taps és az egyhangú lelkese­
dés moraja s az izzó magyar szív­
ből fakadt beszéd mély nyomokat 
hagyott a lelkekben.

Uray Sándor után Weisz Pál fő­
rabbi szólalt fel.

Lossonczy István főispán meg­
elégedéssel és örömmel állapította 
meg, hogy a közgyűlés a polgár­
mester javaslatát egyhangú lelkese­
déssel fogadta el és ezzel a köz-

A Felvidék visszacsatolt részének 
megszállását befejezték a magyar 
csapatok. Ebből az alkalomból a 
Debrecen és Vidéke Ipartestedet 
elöljárósága ünnepi ülést tartott 
csütörtökön este 7 órakor az Ipar­
testület tanácstermében. Az ülésen 
megjelent az iparkamara részéről 
dr. Harsány! Imre ügyvezető tit­
kár.

A díszgyűlést Galamb Ferenc el­
nök nyitotta meg.

— Mindnyájunk előtt ismeretes, 
— mondotta Galamb Ferenc — 
hogy a magyar igazság a napokban 
diadalra jutott, hogy Magyarország 
a baráti nagyhatalmak jóvoltából 
visszakapta a Felvidék egy részét. 
Horthy Miklós. Magyarország kor­
mányzója. mint a legfőbb Hadúr, 
ma, pénteken vonul he seregei élén 
az ősi magyar városba, ahol Rá­
kóczi hamvai pihennek: Kassára. 
Ebből az ünnepélyes alkalomból 
hívtuk össze a mai gyűlést.

— Mi, akik az oláh, megszállás 
alatt megízleltük a megszálló had­
sereg terrorjának brutalitását, csak 
ökölbeszorított kézzel tudunk gon­
dolni a húsz éves- terrorra. Igaz, 
hogy a csehek nem használták az 
oláhok brutális eszközeit, de finom, 
európáer módszerükkel mindenéből 
kifosztották a Felvidék lakosságát, 
elvették testvéreink vagyonát, ál­
lásaikat. levegőjüket.

— Most, mikor a magyarlakta te­
rületek- ’egy része 
cseh uralom alól 
testéhez, eszünkbe . 
magyar testvéreink, akik továbbra 
is á prágai elnyomatás alatt ma­
radtak, azok a ruszin és szlovák 
testvéreink, akik ha nyelvükben 
nem is. de lelkűkben magyarok es 
nem akarnak csehszlovákok lenni. 
És tudjuk, mi iparosok, különösen, 
hogy a nyersanyag, a legértéke­
sebb ásványok még mindig ott ma­
radtak cseh területen.

— Mi nem vagyunk megelégedve 
ezzel a mostani diadallal. Nekünk 
szükségünk van az egész Magyar­
országra és nem nyugszunk addig, 
míg a Kárpátoktól az Adriáig. 
Brassótól Pozsonyig nem magyar 
trikolort lenget a szél.

—. Es hisszük, hogy most a jobb 
idők következnek : a teljes magyar 
feltámadás ideje.

— Ezen az ünnepélyes napon ja­

vasolom, hogy a Debrecen és Vi­
déke Ipartestület táviratban üdvö­
zölje Magyarország nagyurát, 
Horthy Miklós kormányzót. Kö-

szönjük meg neki, hogy egy testté 
forrasztotta az országot és hogy 
ezzel az egységes néppel kivívta a 
magyar diadalt-

— Indítványozom, hogy küldjünk 
táviratot Imrédy Béla miniszterel­
nöknek. Táviratozzuk meg neki, 
hogy Debrecen négyezer, iparosa 
biztatást, segítségek támogatást 
nyújt neki és hogy ránk, mint egy 
emberre számíthat.

Az elöljáróság tagjai helyükről 
felemelkedve, hosszasan ünnepelték 
a Kormányzót és Imrédy Béla mi­
niszterelnököt. Ezután Galamb Fe­
renc elnök indítványt nyújtott be, 
hogy az Ipartestület 100 pengőt 
adományozzon a felszabadult leg­
szegényebb ipartestületnek.

Krisch Károly kályhásmester fel­
szólalásában indítványozta, hogy a 
100 pengőt a tiszaújlaki ipartestü­
letnek juttassák el karácsonyi se­
gélyül, mert ezt a községet kétszer 
egymásután sújtotta árvíz. Az elöl­
járóság az indítványt egyhangú lel­
kesedéssel fogadta el, hasonlóan 
Szalay József asztalos indítványát 
is, aki azt kívánta, hogy a kassai 
bevonulás nagy napján az Ipartes­
tület peres tagjai béküljenek ki, és 
legyen a magyarság örömünnepére 
béke a debreceni Ipartestületben.

Több kisebb felszólalás után Gá­
bor László indítványozta, hogy a 
Debrecen és Vidéke Ipartestüle! 
elnökével képviseltesse 
kassai bevonuláson. A 
indítványt „ „
és. azonnal megtették a szüksége 
lépéseket.

. gyalása után az

egyhangúin;

magát a 
gyűlés az 
elfogadta

Több kisebb ügy lelár- 
. ! Ipartestület elöl­

járóságának ünnepi ülését Galamb 
Ferenc elnök zárta be.

visszakerült a 
az anyaország 
jutnak azok a

-oqqv-
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kUlönlegti várp»i bundák 
nagy válasitékban

*i ■ ■

93”
Husi kiül 
meleg bélés- *WjÖ<10 
sei, opossum 
gallérral P "

iiujíi 
meleg bélés­
sel, szőrme 
gallérral P 

meleg bélés­
sel, opossum 
gallérral P 

nutriette bé­
léssel, opossum 
gallérral P'

Szőrmés bekecs 37”
tartós felsővel, nutriette gallérral P *

GRUNFELD 
uriszabósóf 

Kistemplom mellett.



DíBRtCIENI ÚJSÁG—-HAJDUFÖLC im wmmheT «, ?*»<«*

Diadalmas ünnep 
a hajdúböszörményi 

országzászlónál
Hajdúböszörmény, november 10. 

A. TESz helyi csoportja a hatósá­
gok. társadalmi egyesületek, társu­
latok, intézetek, testületek és a va­
ros közönségének impozáns reszt­
vételével az Országzászlónál a te- 
vidéki magyarság visszatérésének 
örömére hazfias ünnepélyt s nagy- 
ovülést rendezett. Az ünnepség a 
Himnusz eléneklésével kezdődött s 
eközben az országzászlót ' az árboc 
csúcsára húzták fel, ahol hét napig 
marad. Ezután több beszéd hang­
zott el. ,, • .A nagygyűlés elhatározta, hogy 
feliratban fejezi ki hódolatát Ma­
gyarország Kormányzója iránt ® 
hálás köszönetét fejezi ki vitéz Im­
rédy Béla miniszterelnöknek, Ká­
nra Kálmán külügyminiszternek és 
Teleki Pál gróf kultuszminiszternek 
a visszacsatolás során kifejtett fá­
radozásaikért. A gyűlés után az .or-

Az elmúlt 24 évamagyartanifótás 
legnehezebb korszaka volt

Nyugalomba vonult hat kiváló debreceni tanító — Ünnepélyes ülést 
tartott a református tantestület

A debreceni református tanítótestület 
csütörtökön délután ünnepélyes ülést tar­
tott az egyházi tanácsteremben, amelyen 
elbúcsúzlalták azt a hat tanítót, akik 
harmincöt-negyven esztendei áldásos 
munka után nyugalomba vonullak. Ezen 
a gyűlésen vetlek részt elsőízben a tan­
testület új, fiatal tagjai Is.

Délután négy órakor kezdődött az 
ülés, amelyen a tantestület tagjai szinte 
kivétel nélkül valamennyien megjelentek 
és a XC. zsoltár eléncklése után Seen- 
dy István tantestületi elnök mondott 
megnyitó beszédet. Beszédének bevezető 
beszédében rámutatott arra, hogy ezt a 
most folyó |skolat esztendőt milyen sivár 
kilátástalan helyzetben, a háborü és béke 
gondolata közötti bizonytalanságban, de 
reménykedve kezdte meg az ország és a 
debreceni elemi iskolák mindegyike. Az
imádság éltette a reményt, ez fokozta a 
munkakörivel.

Nagy lelkesedéssel és hódolatteljes sza­
vakkal emlékezett meg Horthy Miklós 
kormányzóról, akinek a világtörténelem 
mostani alakulásában vezetőszerepe van, 
és mélységes hódolattal fohászkodott az 
Istenhez beszédének további részében az 
elnök, hogy

áldja meg munkájában a Kormány­
zót és a mostani újjáéledést kövesse 
Nagymagyárország újbóli megvalósu­

lása.
Az ünnepi megnyitó beszéd után meg­

indult szavakkal búcsúzott a tantestület 
nevében Szendy elnök és költői szavak­
kal emelt emléket a búcsúzó hat tanító­
nak. Először Vargha Bélánétól, majd 
sorban Törös Károlyiéi, v tantestület 
sok éven át volt érdemes és országszerte 
ismert nevű és elveiért, munkásságáért, 
tudásáért különösen tisztelt elnökétől, Z. 
Szabó József, Kovács Kálmán. V a r- 
j a s Bálint és Molnár Ferenc nyuga­
lomba ionul! tanítóktól búcsúzott külön- 
L illőn az elnök, akinek szaiait őszinte 
együttérzéssel kísérte a gyűlés minden 
tagja, majd elénekelték a „Ballag már a 
vén diák“ kezdetű diáknótát.

Molnár Ferenc lelkipásztor, Iskola- 
Széki elnök a debreceni református egy­
ház, n presbitérium és az iskolaszék hi­
vatalos képviseletében búcsúzott ihlclett 
Szavakkal, könnyekig megindító gondola 
tokkal a távozóktól.

— Soha nehezebb nem volt a magyar 
tanító munkája, mint az utolsó 24 éi 
alatt, mondotta - amely az első iegy- 
verdör dőléstől mostanáig tartott, de a 
magyar tanítóság mindig megállotta he­
lyét a nehéz küzdelmes időkben is. — Be­
szédének végén M 0 Inár Ferenc lelki­

Koren Emil üzletigazgató búcsúztatja a Felvidékre Induló vasutasom - aKoren Emil Zöld és Rás<5 istvánné
......................... . a ■ ..........  *........... Ilii» I. .ma
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szágzászló és a Felvidéknek ajándé­
kozott zászlók előtt elvonult a baj­
társak csapata, a Bocskay cserkesz­
csapat és a leventék csapata.

pásztor köszöntötte a tantestiilct újon­
nan megválasztott fiatal tagjait.

T ö r ö s Károly igazgató válaszolt a 
nyugalombavonulók nevében és megem­
lékezett még arról, hogy

a magyar feltámadás jelentős rész­
ben a magyar tanítóság hazafias és

Lengyelország
telsz abadulásának
20-ik évfordulója

November 11-én Lengyelország felsza 
bndulásának 20. évfordulóját ünnepli.

A lengyel nemzet, melynek története
annyi közös vonást mutat a magyar tör 
téncttcl, még 25 évvel ezelőtt, a világ­
háború előtt, háromfelé szakítva, szabad­
ságról álmodott. Majdnem másféléd szá­
zados rabszolgaság alatt számtalan fel­
kelés vallott kudarcot.

a nép leghazafiasabb elemeit halálra 
vagy száműzetésre ítélték.

Nyilvánvaló volt, hogy saját erejükkel 
nem érhetnek célt, csak valami hagy 
nemzetközi viszály állíthatja vissza füg­
getlenségüket. Ezért Is érthető, hogy meg­
ragadtak minden kínálkozó alkalmat és 
hogy már közel 140 évvel ezelőtt szívvcl- 
lélekkcl Napóleon mellé álltak, amikor 
az megkezdte Európa átszervezésére irá­
nyuló hadjáratát. A francia, olasz, spa­
nyol, nemet, egyiptomi, sőt san-domlngói 
harctereken is,

mindenütt hullottak a lengyelek ezrei 
abban a reményben, hogy haláluk a sza­
bad Lengyelországot építi. Akkor váltak 
híressé a lengyel légiók és Dabrowskl, a 
vezérük, akkor keletkezett a mai nemzeti 
hinimisz. melynek szavai szerint „még 
nem veszett cl Lengyelország, ameddig 
csak mi, lengyelek, elünk ,.j

Sajnos,Napokon nem váltotta be n 
benne-táplálta reményeket.' l’gyanarra a 
sorsra jutott több lengyel fclkelés/ls. ;

Ez azonban nem csökkentette a nem­
zet szabadságszerctetét, 

ellenkezőleg : az ösztönözte a legkb á- 
lóbb elemeket, hogy segítségükre legyed 
nck a hasonló célkitűzésekért harcoló 
nemzeteknek : Pulaski és Kosciuszko len­
gyel generálisokat az amerikaiak nem­
zeti hősükként tisztelik és nem kevésbe 
ismeretesek Bem. Dembinski és ÁVoro- 
nieekl. a magyar szabadságharc lengyel 
vezérel sem. Hadd említsem meg. hogy1 
a jnagyar 48-as szabadságharcban lobbj 

céltudatos gyermeknevelésének az 
eredménye.

A világban két clem, a sötétség és a vi­
lágosság küzd egymással. A magyar ta­
nítóság a múltban is, a jövőben is min­
dig a világosságot fogja hirdetni.

Majd Kovács Kálmán és Vargha 
Bíláné válaszoltak a búcsúztatásra, meg­
indult szavakkal.

Bartha József alelnök az új tanító­
kat köszöntötte meleg, kartársi szeretet­
tel. Az új tanítók köszöntését Molnár 
György tanító tolmácsolta.

Ezek után sor került a tárgysorozat 
további részére, amelyben elnöki előter­
jesztések hangzottak el, majd vitéz 
Nagy Pál tanító „Ünnepel a tanítóság“ 
címen tartott nagy érdeklődéssel foga­
dott, kiváló felépítésű, gondolatokban 
gazdag beszédet. A gyűlés az elnöki zár­
szó után a Himnusz hangjaival ért véget.

mint 15.000 lengyel vett részt...
Mindez azonban hiábavaló volt. A vér­

áldozatok egészen a világháborúig nem 
hoztak reális eredményeket.

A világháború kitörése nehéz probléma 
elé állította a nemzetet : melyik hadviselő 
felet támogassák, az oroszokat, vagy a 
németeket ? Kitől lehet remélni, hogy a 
segítségért szabadsággal fizet ? Voltak, 
akik a rokonfajú oroszokkal tartottak, 
mert mindjárt a hadüzenet után az orosz 
trónörökös kiáltványt adott ki, melyben 
a szabad, Oroszországgal unióban lévő 
Lengyelország alapítását ígérte.

A nemzet nagy része azonban, Píl- 
stidskival az élén, nem bízott többé 

az oroszokban, 
kik az uralmuk alatt lévő országrészt va­
lóságos gyarmattá tették. A lengyel már 
hagyományos ’ ellenszenvvel nézett az 
oroszra. Különben Lengyelország legna­
gyobb része orosz kézen volt s így a leg­
veszedelmesebb ellenségnek lehetett te­
kinteni. 1914 augusztus havában az u. n. 
Lengyel Légiók I. Hadosztályával Krak 
kőből Oroszország ellen indult.

Tragikus volt a harc, mert hiszen az 
oroszok közt is sok lengyel küzdött.

A lengyel hadsereg részvétele a világ­
háborúban kiemelte, a lengyel problem? 
fontosságát és nyilvánvalóvá tette Len­
gyelország felszabadításának szükséges­
ségét? • ‘ ■ 1 \ : ’

1911». év végén az osztrák és nemei 
kormányok proklamálták a független 
lengyel királyságot: Ez a tény, bár n ter­
vezett Lengyelország területi nagysnga és 
alkotmánya nem elégítette ki a nemzet 
Igényeit, óriási politikai fontossággal bírt, 
mert Napóleon ideje óla először történt, 
hogy

a lengyel ügyet nemzetközi proliié; 
mává tették.

1917-ben az orosz forradalmi kormány is 
elismerte Lengyelország : függetlenségét, 

a következő írben pedig «I Egyesüli Ál­
lamok kormánya a ssBretsége, hatal­
makkal együtt magáévá tette Lengyelor-
szag visszaállítását.

Közben a németek felszólították a len­
gyel légiókat, hogy hűségesküt tegyenek 
a német birodalomnak. Mivel a légiók ért 
megtagadták, feloszlatták őket és 

Pilsudskival együtt internálták,
Az országban még a háború előtt Pil­
sudski által létrehozott Titkos Katonai 
Szervezet kezdett működni.

A háború befejezése megváltoztatta a 
helyietet. A békekötés és a berlini forra­
dalom hírére a Katonai Szervezet lefegy­
verezte a megszálló német csapatokat és 
rendes hadsereggé alakult.

10tS november 10-én visszatért Var
( sóba Pilsudski iá

és átvette a főparancsnokságot a had­
sereg és az ország fölött. A •öv<*;ezŐúá- 
pon pedig, éppen 20 évvel ezelőtt kiktől 
tolták a szabad és független Lengyelor­
szágot.

E nagy nap emlékét ünnepli ma Len­
gyelország, az az ország, melyet mind­
járt a háború után „tízéves államinak 
neveztek a lengyelellenes elemek, mert 
abban bízlak, hogy a rendetlenség és 
belső viszályok folytán nem lesz élet­
képes a lengyel állam.

. A mai nap ezt fényesen megcáfolja : 
nemcsak hogy nem esett szét az ország, 
de lassan a nagyhatalmak sorába emel-
kedik ; olyan ország lett, melynek a vé­
leményére adni kell és nincs olyan nag^ 
hatalom, mely megengedhetné magának, 
hogy ne számoljon Lengyelországgal.

A ma jubiláló Lengyelország öröm- 
ünnepe nem közömbös a magyaroknak 
sem. A most eltelt húsz év alatt

Lengyelország számtalanszor bebizo 
nyitotta a magyarokhoz való barát­

ságát és ragaszkodását : 
tudjuk, hogy a lengyelek nem írták alá 
a trianoni szerződést, emlékszünk, hogv 
csak a lengyel külügyminiszter szállt 
szembe néhány évvel ezelőtt a népszövet­
ségi tanács ülésén mindazokkal, akik * 
jugoszláv király meggyilkolásával a ma­
gyarokat vádolták és még frissen vannak 
emlékezetünkben a legújabb napok ese­
ményei, amikor a lengyel kormány fá­
radságot és áldozatokat nem kímélve 
minden lehetőt megtett a közös lengyel­
magyar határ érdekében.

November tizenegyedikének mélír ér­
telme van Magyarországon: *

a testvér nemzet feltámadása a ha­
sonló sorsban sínylődő magyarságba 

új hitet és'bizalmat önt.
A lengyel november, tizenegyediké., .bizo­
nyítja. hogy az igazságtalanságból ková­
csolt bilincsek clőbb-utóbb szétszakad­
nak. — Lengyelországban ez ma 20 éve 
történt, Magyarországon ma látjuk » Iá" 
cokat repedezni:

A mindig szomszéd és baráti lengyel 
nemzet örömi|nncpének minden magyar 
a legősziniébben örül. (wM
CDi CDi CDi CDi CD ■ CDi
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Több, mint 50.000 pengős 
tatarozás! és építési munkát 

adott vállalatba
Debrecen város kisgyűlése
Háromtagú bizottságot küldtek ki a nagyobb 
városi lakások és üzletek mérsékelt béremelé­

sének megállapítására

Hajdúszoboszló ipaviestüMe 
zászlói küld 
Roxsnyb ipavlatiUMének

A csütörtöki városi díszközgyű­
lést megelőzőleg reggel 9 órakor 
Debrecen város törvényhatóságá­
nak kisgyűlése tartott ülést Los- 
sonozy István főispán elnöklésével. 
A klsgyűlés mindenek előtt 

egyhangú lelkesedéssel tudomá­
sul vette a felvidék visszacsa­
tolásának emlékét megerősítő 

határozati javaslatot, 
majd áttértek a klsgyűlési tárgyak 
megvitatására. Zöld József helyet­
tes polgármester tett elsőnek elő­
terjesztést a város házaiban lévő 
lakások és üzletek bérelnek 1939. 
évi május elsejétől leendő emelé­
sére azzal, hogy a mérsékelt eme­
lés megállapítására háromtagú bi­
zottság küldessék ki. Rámutatott a 
helyettes polgármester arra, hogy a 
legutolsó bérmegállapítás 1931-ben 
volt, viszont 1928 óta

a bérekben 25—50 százalékos 
mérséklések történtek.

Hangsúlyozta a helyettes polgár­
mester, hogy a kislakások bérét 
nem szándékszik emelni a város, 
azonban mikor a magánházbirtok lé­
nyegesen emelte a nagyobb lakások 
és üzletek bérét, tarthatatlan álla­
pot volna, hogy a városi házak ir­
reálisan olcsó bérek mellett adas­
sanak továbbra is bérbe. Félegyházy 
János és dr. Gergely Jenő hozzá­
szólása után a klsgyűlés elfogadta 
az előterjesztést azzal, hogy a ki­
küldendő hármas 'bizottság tagjai 
dr. Böszörményi Béla, Serig Gusz­
táv és Félegyházy János lesznek.

Elfogadta a kisgyűlés azt a pol­
gármesteri előterjesztést is, hogy a 
városi irattár, iktatóhivatal és le­
véltár megfelelőbb elhelyezése érde­
kében a városháza épületében 

a földszinti üzletek egy részé­
nek hátsó traktusát hozzákap­
csolják a hivatali helyiségek­

hez.
így elsősorban a Kántor-féle üzlet 
egy részét veszi át a város, mig a 
többi üzletekből kisebb szobákat 
kapcsolnak az irattár és levéltár hi­
vatali helyiségeihez.

Az előterjesztés elfogadása után 
arról határozott a kisgyűlés, hogy a 
leventeotthont, valamint a test neve­
lési és népgondozó kirendeltséget a 
Szent Anna-utca 32. számú városi 
tulajdonban lévő házba helyezik át. 
Erre azért van szükség, mert míg 
a testnevelési és népgondozó kiren­
deltség a Bethlen-utca 10. számú 
házban működik, addig a levente­
otthon, amely a népgondozó kiren­
deltség hatáskörébe tartozik, attól 
távol, a Péterfia-utcára kapott Elhe­
lyezést.

Most sokkal jobb elhelyezést 
tudnak biztosítani a két intéz­

ménynek egy épületben.
A felszabaduló Bethlen-utca 10. sz. 
házban viszont a légoltalmi kiren­
deltséget helyezi el a város, amely 
eddig a Simonffy-utcai városi bér­
ház emeletén volt, ami a közönség 
számára nehezen volt megközelít­
hető. A Simonffy-uteai négyszobás 
lakást pedig az Tpartestületnek ad­
ják bérbe 700 pengőért, így az Ipar­
testület szakosztályai fokozottabb 
működést fejthetnek ki a megna­
gyobbodott ipartestületi hivatalok­
ban.

A bejelentéseket a klsgyűlés egy­
hangúlag tudomásul vette s elfo­
gadta azt az előterjesztést te. hogy 
a Tisza István-téren, a Központi 
Egyetem előtt 210 négyszögöles te­

lekmaradványt, amely a tér kikép­
zésébe beleesik, megvásárolják Széli 
Kálmánné és társa tulajdonosoktól 
négyszögölenkint 36 pengős áron.

Kövezetvámmentességet engedé­
lyezett a kisgyűlés az egyetemi re­
formátus templom anyagszállítá­
sára, valamint a Józsa községben 
építendő egészségházak anyagainak 
szállítására is.

Dömsödy Imre tanácsnok előter­
jesztésére vállalatba adta a kisgyű­
lés a város költségére történő holl- 
testszá'llitási és temetési munkálato­
kat, a Csurka temetkezési vállalat­
nak.

Popoff Mihály görögkeleti pré­
post és Gasper Vilmos számára ki­
látásba helyezték a községi köte­
lékbe való felvételt.

Ä tüdőbeteggondozó 
intézet építésének és 
egyéb munkálatoknak 

vállalatbaadása
Dr. Vida Szűcs Imre műszaki ta­

nácsos arról tett jelentést a kisgyű- 
lésnek, hogy a belügyminiszter ál­
tal jóváhagyott közgyűlési határo­
zat értelmében 60.000 pengő áll 
rendelkezésre a bábaképző intézet­
ben létesítendő 30 ágyas tüdőbeteg­
kórház és dlszpanzer berendezésére 
és tatarozására. A meghirdetett 
versenytárgyalás alapján

a kisgyűlés a legolcsóbb aján­
lattevőknek adta vállalatba az 

egyes munkálatokat.
Sniurák József építőmesternek a 
föld, kőműves és elhelyező munká­
kat 8789 pengőért, az ácsmunkákat 
Mezey Bélának 1.015 pengőért, a 
bádogosmunkákat Szűcs Andrásnak 
940 pengőért, az asztalosmunkát 
Gyulai) Lajosnak 1.287 pengőért, a 
mázolómunkát Csonka Józsefnek és 
Polgáry Barnának 2.856 pengőért, 
az üvegesmunkát Gál Ferencnek 
266 pengőért, a cserépkályhák épí­
tését Krisch Károlynál; 4.050 pen­
gőért, a villanyszerelőmunkát Föl­
des Sándornak 1.902 pengőért, a 
vízvezeték, csatorna- és gázberende­
zési munkát Jakab Józsefnek 8.756 
pengőért.

Vállalatba adta továbbá a klsgyű; 
lés a közvágóhídi hűtőház körüli 
udvar burkolási munkát, mint leg­
olcsóbb ajánlattevőnek, a Magyar 
Aszfalt Rt.-nak 4.729 pengőért és a 
Diószegi-úti vasúti felüljáró vasbe- 
tonkorlát- és lépcsőépítési munkáit 
Smurák Józsefnek 13.300 pengőért. 
Végül

a Hortobágyon szükségessé vált 
mezőgazdasági épület tatarozá­
sokra 10.000 pengő póthitelt 

engedélyezett a klsgyűlés 
és ezeket a munkákat vállalatba is 
adták.

A kisgyűlésl tárgysorozat további 
pontjai között dr. Kupinszk.v Sán­
dor tb. tanácsnok bejelentette, hogy 
a báró Vay Lászlóné szeretetotthont 
a bábaképezde egy másik épület; 
csoportjában helyezték el. A városi 
kisgyűlés délelőtt 10 órakor ért 
véget.

FIZESSEN ELŐ
A „DEDRECZEN1 ÚJSÁGÁRA!

A Felvidék egy részének vissza­
térése alkalmából Hajdúszoboszló és 
vidéke Ipartestülete csütörtök dél­
után 4 órakor díszközgyűlést tar­
tott, amelyen az egész város iparos­
sága és a társadalmi egyesületek is 
résztvettek. A közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel az ős magyar város 

Rozsnyó ipartestületének dísz- 
zászlót ajánlott fel 

testvéri együttérzése jeléül, amelyet 
majd égj’ későbbi időpontban a vá­
ros iparos társadalmának népes 
küldöttsége fog ünnepélyes keretek 
között Rozsnyó város ipartestületé­
nek átadni. A zászlóanya tisztére a 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel 
dr. Békéssy Jenőnét kérte fel.

A díszközgyűlésen dr. Szűcs Já­
nos iparhatósági biztos mondta az 
ünnepi beszédet, a mai nap jelentő-

iii— »

A debreceni hentesek küldöttsége 
is elutazott Kassára

A napokban emlékeztünk meg 
arról, hogy a debreceni hentesek 
már jóval ezer pengőn felül gyűj­
töttek a „Magyar a Magyarért“ ak­
cióra. Most- újabb tanújelét adják 
áldozatkészségüknek és egy gyö­
nyörű szép hímezett selyem zászlót 
visz a hentesek elnöksége a kassai 
Húsiparosoknak.

A Hentesszakosztály ez alkalom­
ból a következő megható levelet 
küldi az ottani húsiparosoknak :

Szeretett Magyar Testvéreink! 
Kedves Kartársaink! Végtelen bol­
dogsággal és örömmel tölt el ben­
nünket az a tudat, hogy megérhet­
tük ezt a napot, —- amelyben mind­
nyájan hittünk — amikor Édes Ha­
zánk Titeket ismét keblére ölelhet. 
Mikor ezen sorokat írjuk, az öröm­
től túláradó érzésekkel csordultig 
telik meg szivünk, fátyolossá válik

Rvamtopásévi f&gháxbüntetéfve 
itélie a debreceni törvényszék 

Grünfeld Hermant, 
a hajdúdorogi Jöiéhonysúgi Sxentegylet 

elnökéi
A büntetett előéletű Grünfeld 

Hermann hajdúdorogi ffíszerkeres- 
kedő áramlopás bűntettével vádol; 
va került csütörtökön a debreceni 
törvényszéken a vádlottak padjára. 
A személyi adatok felvétele alkal­
mával kiderült, hogy Grünfeld 
Hermann hajdúdorogi kereskedő 
már háromszor volt büntetve kü­
lönböző bűncselekmények elköve­
tése miatt.

Ezúttal áramlopás bűntette volt 
ellene a vád,

mert, öt éven keresztül, 1932 ele jé; 
tői úgy lopta a debreceni Világítási 
Vállalattól szolgáltatott villany­
áramot, hogy az ellenbiztosítékot 
kikapcsolta és állandóan csak föld­
árammal világított. A villanyóra 
természetesen nem mutatott semmi 
fogyasztást. A feljelentés és egyes 
szakvélemények szerint.

a hétszáz pengőt is eléri az a 
kár,

amit az ilyen eljárással Grünfeld 
Hermann a vállalatnak okozott.

A tárgyaláson dr. Jankovtch 
Jenő tanácselnök, egyesbíró előtt 
Grünfeld Hermann azzal védeke­
zett, hogy ő nem tudott a dologról 
semmit.

Egy fia ál Palesztinában, aki —

ségét méltatva. A közgyűlés távira­
tilag üdvözölte Horthy Miklós kor-, 
mányzót, a miniszterelnököt, Kánya 
és Teleki minisztereket és Jaross 
Andort, a felvidéki magyarság ve­
zérét. Utána a közgyűlésen jelenlé­
vők és a város polgársága mintegy 
5—6 ezer ember, fáklyásmenettel 
megkoszorúzta a Hősök szobrát, 
mely után nagyszámú tömeg hatal­
mas lelkesedéssel és tüntetéssel a 
levente-zenekar hangjai mellett jár­
ta be a város utcáit

a Kormányzót, Mussolinit, Ká­
nyát éltetve

és tüntetett az ezeréves határok 
mellett. Ezt követőleg az Ipartestü­
let többszáz terítékes vacsorát ren­
dezett, amelyen a város színe-java 
és a Kamara kiküldötte Is résztvett.

tekintetünk, könny buggyan ki 
szemeinkből, sírunk mint az apró 
gyermekek. Sohasem látott érzések 
orkánja csap fel most a Magyar 
Égre, zsongó mámor borul agyunk­
ra és az ujjongó boldogságtól han­
gosan dobog szívünk Értetek híres 
kassai Magyar Húsiparos Testvé­
reink. Fogadjátok ezen szerény, de 
mégis legdrágább ajándékot, ezt a 
Magyar Zászlót tőlünk olyan szent 
és felemelő érzéssel, ahogyan azt 
mi adjuk és most már a reménytel­
jes jövőben bizakodva dolgozzunk 
egyesült erővel Hazánk feltámadd 
sóért, a boldog Nagymagyaror- 
szágért!

A szép ajándékot Gábor László, 
Bődé Gyula. Szabó Károly és Gaál 
Endre fogják ünnepélyes keretek 
között átadni. (G. E.Y

öt évvel ezelőtt szerelte fel meg 
nem engedett módon a villany­

órát.
Ez a fia ma is villany szerelő és Pa­
lesztinában él.

Kihallgatott a törvényszék több 
tanút és szakértőt, akik valameny- 
nylen terhelő vallomást tettek a 
vádlottal szemben. Ezek alapján 
megállapította a törvényszék azt is, 
hogy nem áll meg a vádlott véde­
kezése, mert a szakértői vélemé­
nyekből az derült kí, hogy a , Pa­
lesztinái villanyszerelő által készí­
tett és 

meghamisított villanyórát öt 
éven át kellett kezelni, hogy 
minimális fogyasztást mutas­

son ki.
A bizonyítási eljárás lefolytatása 
és a perbeszédek elhangzása után; 
a törvényszék kétszáz pengőn aluli 
összegben állapította meg a károsí­
tást és így Grünfeld Hermanni, 
áramlopás vétségében mondotta ki 
bűnösnek ée ezért őt

egy hónapi fogházbüntetésre 
ítélte.

Az ítélet ellen Grünfeld Hermann, 
a hajdúdorogi izraelita jótékony­
sági szontegylct elnöke fellebbezett 
a táblához.
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HÍREK
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Élszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonsváma ; 9—4.
Rendőrség telefonszáma : 2«—45.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata: 
„Megváltó", Piac-u. 18. a Bikával szem­

ben. — „Tisza", Jónap Aladár, Magoss 
György-tér 9. a kórházzal szemben. — 
, H. Rákóczy", Arany S. A. örökösei. 
Küisövásártér és Miklósa, sarok. — 
„Nádor", Németh László, Szt Anna-u. 
M. Vígkedvű M. utcával szemben.

Felvidéki tájképek
ÉRSEKtíJVAB

Érseki hfi gond rakta tornyait
Oltalomnak a Nyltra-vír felett
S a török harcok vad vlbaróbaa 
Magyar vitézség hírhedi féssko lelt.

Rocskal tűzött tornyára Hazlót, 
istent hirdetve kardja arának, 
Majd Bethlen Gábor lövet örömei. 
Mikor a német ellene támad.

Ráköeatnak Is hódol mihamar, 
Mikor Vak Bottyán lett a fővezér. 
A kuruc kardok bősz villanása 
Más csatárai itt tízzel is felér.

Aztán egyszerre esend lett.» és sötét lett. 
Zászlósbástyáknak köre se maradt, 
Mohos zárdákból száll a ssolozsma 
S a Nyttra suttog vén szíriek alatt...

HEGYALJAI KISS GtiXA

A Debreczeni Újság—Hajdúföld 
félezer zászlóval és kokárdával 

köszönti Kassa városát és környékét
A húsz évig tartó szenvedés után 

felszabadult magyar Felvidék öröm 
ünnepén, amikor Magyarország 
Kormányzója, vitéz nagybányai 
Horthy Miklós a honvédség élén 
bevonul Kassa városába, a felsza­
badított magyar testvérekkel együtt 
ünnepel a Debreczeni Újság—Haj- 
dúföld szerkesztősége és kiadóhiva­
tala is. Amint megindult a magyar 
Felvidék felszabadítására irányuló 
heroikus munka, a Debreczeni Új­
ság is nvomban megindította az ak­
ciót arra, hogy a visszafoglalandó 
magyar városokat és községeket 
nemzeti színű lobogókkal lássák el 
és hogy a csehek által mindenük­
ből kifosztott magyarokat termé­
szetbeni adományokkal is segítsé­
gükre siessen.

A Debreczeni Újság—Hajdúföld 
szerkesztőségéhek és kiadóhívatalá-

nak csaknem minden tagja négy 
autóval utazott el csütörtökön a 
késő esti órákban Kassára. Több 
mint félezer nemzeti lobogót és ma­
gyar kokárdát vittek magukkal, — 
amelyeket felhívásunkra Debrecen 
város magyar közönsége gyűjtött 
össze és adott át szeresztőségünk- 
nek azzal, hogy azokat a diadalmas 
bevonulás alkalmával adják át a 
kassaiaknak és a Kassa környéki 
községeknek. A Debreczeni Újság— 
Hajdúföld négy autóval köszönti a 
mai ünnepnapon Kassát, a felszaba­
dult magyar testvéreket, hogy 
együtt sírjanak a szenvedésektől 
megszabadított magyarokkal. Az 
autókaraván éjjel tizenegty órakor 
indult el a Debreczeni Újság—Haj­
dúföld szerkesztősége elől az új­
ságírókkal és kiadóhivatal! tiszt­
viselőkkel.

Sajót termésű kitűnő »

KECSKEMÉTI BOR 
kaphaló 55 fillérért 
Benyáts Ernőnél

wcyAsz
Balogh István 46. évében
Temetése vasárnap dél-

Polgár 
elhunyt, 
után 2 órakor lesz a Köztemető dísz­
ravatalozó terméből ugyanazon 
nap reggelén a Kossuth-utcai teme­
tőből átszállított szülei és család­
tagjai hamvai mellé. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

Balogh Margit 21. évében elhunyj. 
Temetését ma délután 4 órakor a 
Köztemető ravatalozójából Bartha 
vállalata végzi.

Ifj. Póser József gazdálkodó éle­
tének 49. évében elhunyt. Temetése 
szombaton délután 3 órakor lesz a 
Köztemető 2. á. ravatalozójából a 
római katolikus egyház szertartása 
szerint. Lakás : Csóka-utca 4. b. Te­
metését Fehértói temetkezési vál­
lalata rendezi.

Katona Mariska temetése pénte­
ken délután 3 órakor lesz a Köz- 
temető ravatalozójából. Temetését 
Fehértói vállalata rendezi.

— A Kormányzó úr öfőméltosága I 
Kassára való bevonulását Horváth I 
Sándor rádió szaküzlete Hunyadi- I 
utca 22. közvetíti utcára szerelt I 
hangszóróval.

— A Windsor! herceg külföldön I 
marad. Az Oeuvre londoni érte- I 
sülése szerint ott úgy tudják, hogy I 
a Windsor! hesceg még hosszú ideig 1 
nem tér vissza Angliába. Az a látó- I 
gatás, amelyet a gloucesteri herceg I 
Párisban bátyjánál tett, kizárólag I 
anyagi kérdések rendezésével állott I 
összefüggésben.

— Az Actlo Cathollca debreceni 
kulturális szakosztálya rendezésé­
ben folyó világnézeti kurzus harma- I 
dik előadóestje ma este 6 órakor I 
kezdődik a piarista gimnázium disz- I 
termében. Nagy érdeklődés előzi I 
meg dr. Varga László budapesti 
jézustársasági főiskolai tanárnak : | 
„Akaratszabadság“ címen meghir­
detett előadását. A kiváló előadó 
nem ismeretlen a debreceni publi­
kum előtt; a nyár folyamán váró- I 
sunkban megtartott Prohászka-mun- 
kaközösségi országos konferencia 
egyik előadója, illusztris vendé­
günk volt. A múlt alkalommal el­
maradt előadását dr. Wenlnger An­
tal orvos,'klinikai tanársegéd ma 
tartja meg : „A vér mítosza“ cím­
mel, mikoris korunk egyik legidő­
szerűbb kérdését, a sokszor han­
goztatott és hallott, faji kérdést 
fogja szakavatott tudással boncol­
gatni. Ä díjmentes előadóestre a 
rendezőség szívesen várja az érdek­
lődőket.

— Debrecenben több rádió szak- 
Bzletnek a rendőrség engedélyt 
adott hogy a kassai bevonulásról 
utcai közvetítést adhatnak. Soltész 
rádió szaküzlete felhívja a közön­
ség figyelmét, hogy a Kálvin-téfen 
a Nagytemplom előtt 11. órakor 
Soltész erősítőn közvetíteni fogja 
öfőméltóságának kassai bevonulá­
sit.

—> Éltesebb embereknél, akik 
gyakran fel vannak fuvódva, úgy 
az alhasi pangást, mint az emész­
tés renvheségét egy-egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű- 
víz, reggelenként éhgyomorra hé­
vévé, rendszerint hamar mérsékli 
a rekeszizom emelkedését csökkenti 
és a magas vérnyomást leszállítja. 
Kérdezze meg orvosát.

— A hercegprímás a felszabadult 
szülőfalujában. Dr. SerÓdd Juszti­
nján bíboros hercegprímás, aki pén- 
teken az első hál aad6 szentmisét 
pontifikálja Kassán, szombaton 
résztvesz a felsőház ünnepi ülésén, 
majd Esztergomba utazik, ahonnan 
vasárnap reggel autón megy Érsek­
újvárra és ott is bálaadó istentisz­
teletet pontifikái abból az alkalom­
ból, hogy főegyházmegyéjének felső 
része visszakerült. Hétfőn hajnal­
ban a hercegprímás autón szülő­
falujába. a csallóközi Deákiba láto­
gat el, hogy felkeresse ott élő és 
hosszú évek óta nem látott test­
véreit.

— Haláloe autószerencsétlenség. 
Súlyos szerencsétlenség történt 
Újpesten a Váci-út 83. számú ház 
előtt. Egy AA 700 rendszámú eze- 

| mélvautó, melyet dr. Schanen Mik­
lós 32 éves orvos vezetett, összeüt­
között a vele szembe .jövő 87-es jel- 

| zésű villamossal. Az összeütközés 
következtében az orvos az avgan, 

I míg a kocsiban helyetfoglaló Sze- 
| keres Teréz 20 éves leány a fején, 

a karján és egy ismeretlen 25 év 
körüli leány, akinek 
nosságát még nem sikerült mega - 

I lapítani, koponyatörést szenvedett.
A mentők mindhármukat súlyos. 

| eszméletlen állapotban szállítottak 
a Gróf Károlyi-kórházba, ahol az

I ismeretlen leány anélkül, hogy esz­
méletét visszanyerte volna, a mű­
tőbe való szállítás közben meghalt.

I A rendőrség megindította a nyomo- 
| zást.
I _  Éleslltvésiet. November 14..
I 18., 21., 23., 24;, 25.. 28-án a Sarkút ta- 
I nyánál Iává harcszerű lőtéren, a paliéit 
1 pulttal vasúti állomás közelében éles- 
| lövészet lesz. A iöteret e napokon a lövő 
I alakulat 7 órától 17 óráig le fogja zárni. 
| A lezárási idő alatt a Debrecen és Hajdú 
| sámson közötti országúton a forgalmat a 
| lövészet vezetője a gyorsan mozgó jár- 

• I müvek (gépkocsi, kerékpár stb.) részére 
l I esetenként meg fogja nyitni. Lám Dezső 

| sk. r.-főkapitányhclyeltes, a r.-kapitány­
ság vezetője. _ .

—I A pécsi egyetemisták stafétája 
Rákóczi sírjához. A Pécsi Egyetemi 
Atlétikai Club érdekes terv megva­
lósítását határozta el. Negyven-öt- 
ven emberből álló stafétát indít a 
közeli napokban Kassára. _Az 510 
kilométeres út lefutáséra vállalkozó 
egyetemi atléták ezzel a nagy telje­
sítménnyel akarják kifejezni azt 
a túlárodó örömet és szeretetet, — 
amelyet Kassa felszabadulása vál­
tott ki országszerte. A pécsi staféta 
írtja Rákóczi sírjánál végződik, 
amelvre az egyetemi klub vezető­
sége'hatalmas babérkoszorút helyez 
le. A csapatot vitéz Berde Károly 
dr. egyetemi tanár, a klub tanár­
elnöke, Steinmetz " ’ 
egyesület ifjúsági elnöke és Bárd 
Bertalan egyetemi tcctr.“C’-5 
vezeti.

— Adomány a — . .
nyék számára. Csáky Imre kövező- I 
mester a felvidéki szegények felni- I 
házására ruhaneműt küld a Debre- [ 
ezen! Újság—Hajdúföld útján. Orv. 
Czenkv Istvánná, a Szociális Miez- I 
sziótársulat kórházmissziójának ve­
zetője babakelengyét küld egy kas­
sai szegény csecsemő részére.

— Tizenöt napi fogházra ítéltek 
egy tolvaj cselédet Kovács Margit 
tiszacsegei cselédleány lopásai 
vádolva került a vádlottak padjára. 
Az volt ellene a vád. hogy ez év ele­
jén Ptaniczky Sándornál postames­
ternőtől több fehérneműt lopott el. 
Kovács Margit azzal védekezett, 
hogy a ruhaneműeket vasalás köz­
ben megperzselte és félelmében a I 
tűzbe dobta. Ezt a vallomást meg­
cáfolta a csendőrségi házkutatás, 
amikor is Kovács Margit lakásán 
megtalálták a lopott holmik egy te­
kintélyes részét.. A törvényszék Ko­
vács Margltot lopás miatt jogerő­
sen tizenöt napi fogházbüntetésre 
ítélte. , .— Gáz és légoltalmi cikkek 
Bészler és Dávid vaskereskedésé- 
ben, vitéz dr. Dávid Géz« szaküzie- 
tében a Kossuth-szobor mellett.

— Lengyel mise. A nemes lengyel tesl- 
vérnemzet ma 1t-én. pénteken ünnepli 
rabságából felszabadulása huszadik év­
fordulóját. Az a baráti, eredményes tá­
mogatás, melyet a lengyel nemzet a Fel 
vidék húszéves rabságból felszabadulása 
érdekéh.'n telt, kötelességünkké teszi, 
hogy együttérzésünket minden alkalom­
mal a legszebben bizonyítsuk, az apos­
toli kormányzó rendeletére a Szent Anna

i főtemplomban e napon délelőtt ló óra­
kor Tedeumos hálaadó szentmise lesz a 

| lengyel nép további boldogulásért.

Gyászeeetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához, Dégenfeld- 
tér 4. — szám, telefon 11-85, — hol 
árajánlattal díjmentesen. szolgálnak.

CSURKA KEGYELET" TE­
METKEZÉSI VÁLLALAT, Dégen- 
feld-tér 2. szám. Alapítási év 1995. 
A debreceni Tisza István tudomány­
egyetemi klinikák szállítója. Tele­
fon nappal: 33-81., éjjeli szolgálatí 
33-80. szám.

Uj temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvin-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiáVttvs 1« 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

Endre dr„ az

testnevelő tímár

felvidéki szegé-

M 0 d er fi kozmetikámat 
áthelyeztem 

AranvJános-u. 1. * a, 
Piac-u. sarok.

Kiss Bősbe.
Odaítélték az irodalmi 
és fizikai Nobel-dijat

Stokhoim. november 10. Az iro­
dalmi Nobel-dijat Perl S. Buck 
amerikai írónőnek több elismert 
kínai tárgyú könyv. így „Keleti 
szél“, „Nyugati szél", „Az anya 
szerzőjének ítélték oda.

Stokholm, november 10. A fizika! 
Nobel-dijat Férni Enrico olasz tu­
dósnak ítélték oda.

— Az emésztőszervek megbetege­
déseinek kezelésénél reggel éhgyo­
morra egy pohár természetes 
„Ferenc József" keserűvíz abszolút 
megbízható hashajtó, amelynek ha­
tása igen kellemes. Kérdezze meg 
orvosát. , _ , .

— Földes Sándor rádiószakflzleta
; Püspöki palota, a rendőrség enge­

délyével Kossuth- és Nagytemplom­
téren utcai közvetítést ad a kassai 
bevonulásról. "

— Értesítés. Dr. Lengyel Zoltán 
tb. tiszti főorvos értesíti a daiidar 

I tiszti és a MANSz. hölgytagjait. 
| hogy a rögtöni segélynyújtásból tar- 
| tandó előadását tekintetlel a törne- 
| ges kassai utazásra, hétfőn délután 
| 6 órakor fogja megtartani a város- 
| háza közgyűlési termében.
I — Hirdetmény. Értesítjük a t. 
| Utazóközönséget, hogy a jelenlegi 
I viszonyok folytán előállott _ auto- 
| buszhiány miatt a Homokkerti autó- 
I buszjáratokat f- hó 11.-én és l--'el 

szüneteltetjük. Az üzletignzgafósáU.
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„Magyar a magyarért" i
A. Felvidék feszabadult részének 

népét hihetetlenül kifosztották a 
csehek. A közel féléves mozgósítás, 
rekvirálások, a menekülő csehek 
rablásai következtében siralmas ál­
lapotba jutottak a felvidéki magya­
rok és a mi kötelességünk, hogy 
kisegítsük őket ebből a sanyarú 
helyzetből, hogy a magyar hazában 
érezzék visszatérő véreink a test­
véri gondoskodó szeretetet. A Kor­
mány zónő védnöksége alatt álló 
Magyar a magyarért“ mozgalmat 

lelkesen felkarolta az egész magyar 
társadalom és az adakozók gyönyö­
rűen bebizonyították, hogy áldoza­
tos szeretettel várják vissza orszá­
gunk kebelébe a húsz évi rabságot 
szenvedett magyarokat. Debrecen 
társadalma az elsők között van az 
adakozásban. A Debreczeni Újság— 
Hajdúföld útján is igen sokan jut­
tatták el adományaikat a „Magyar 
a magvarért“ mozgalomra.

Szerkesztőségünkbe legutóbb az 
alábbi adományok érkeztek. A deb­
receni lófogatú bérkocsi ipartársu­
lat 12.10 pengő, a debreceni lófo­
gatú bérkocsi ipartársulat tagjai 
28.40 pengő, Kardos László cég 
személyzete -ellyunyt főnökeinek sír­
jára helyezendő kegyeleti koszorú­
juknak megváltására 20 pengő, N. 
N. 5 pengő. Román István 5 pengő, 
Gyöngyös Visontai Szőlőgazdaság 
Ixirpincéje 10 pengő. Jacina Mihály 
5 pengő. Némedy Sándor és neje 
10 pengő, öt debreceni jóbarát . 5 
nengő, Strenk Tamás kát. elemi is­
kolai tanuló 2 pengő, Csáky Imre 
10 pengő. Külön kiemeljük a Sve- 
tits intézet növendékeinek gyűjté­
sét. A Svetlts intézet izzó magyar 
lelkű tanulói, akik már a zászló­
akcióból is derekasan kivették ré­
szüket, most Mellalt Márton igaz­
gató indítványára egymás között 
gyűjtés indítottak meg és ennek 
eredmények épen 150 pengőt küld­
tek el szerkesztőségünkbe a „Ma­
gyar a magyarért“ mozgalom ja­
vára. ...

A debreceni magyarok adomá­
nyait köszönjük a felszabadult fel­
vidéki magyarok nevében, akik a 
testvéri, meleg kézszorítások után 
most a magyar testvéreik adakozó 
kezét fogják megismerni ezeknek 
az adományoknak a révén.

SZÍNHÁZ
a színház műsora :

November tl-én, pénteken B. bérlet 5. 
szám : VÍG ÖZVEGY.

November 12-én, szombaton délután 
róna-előadás, rendkívül mérsékelt hely­
árakkal t NINCSENEK VÉLETLENEK.

November 12-én, szombaton este : VÍG 
ÖZVEGY.

November IS-án, vasárnap délután 
mérsékeli helyárakkai: NEM LESZEK 
HÁLÁTLAN. Operett.

A színházi Iroda jelenti :
Ma, pénteken B. bérlet 5. szám­

ban a nagy siker: a
Víg özvegy

Szombaton és a következő napo­
son minden este:

LEHAR 
örökbecsű műve: a 

VÍG ÖZVEGY.
Tömegsiker 1 Sorozatos előadások !

Szombaton délután fél 4 órakor 
zóna előadás:

RENDKÍVÜL mérsékelt 
HELYARAKKAL

Nincsenek véletlenek
pompás modern vígjáték.

Vasárnap, november 13.-án dél­
után fél 4 órakor mérsékelt hely­
árakkal

Nem leszek hálátlan 
vidám pesti operett egy minisz­
tériumról«

Felvidéki aufóturát szervez a Magyar Autóclub 
a bevonúlást követő negyedik napon

A Királyi Magyar Automobil 
Club országos mozgalmat indított 
meg, hogy a felszabadult Felvidé­
ken a magyar hadsereg bevonulását 
követő negyedik napon nagy autó­
túrát rendezzenek. A jelentkezése­
ket Debrecenben a Tiszántúli Autó­
klub főtitkára, vitéz Kiss József tb. 
tanácsnok veszi fel, s mindazok a 
gépjárműtulajdonosok, akik ezen az

MOZI
A rend katonái és a komá­

romi bevonulás
(Bemutató a Vígszínház moziban)

Csütörtökön zsúfolásig megtelt a Víg­
színház mozi nézőtere. A remek ameri­
kai filmnek, a Rend katonáinak bemuta­
tása került sorra, amely valóban ameri­
kai. de minden eddig látott újvilági film­
nél érdekesebb és izgalmasabb. Mégis azt 
hisszük, hogy a közönség lelkes érdeklő­
dése ezúttal nem a csikágói gangszler- 
filni felé irányult, hanem mindenki látni 
akarta azt a magasztos és felemelő jele­
netet, amikor vitéz nagybányai Horthy 
Miklós, Magyarország kormányzója be­
vonul a visszafoglalt Komárom városába. 
A magyar világhíradó keretében mutat­
ták be ezeket a jeleneteket, egyelőre még 
röviden, hiszen alig pár nappal ezelőtt 
történt a nagy történelmi tény’ és mégis, 
amikor a Kormányzó úr vasderes lován 
megjelent a komáromi hídon, a mozgó­
színház nézőterének hatalmas közönsége 
végig mámoros örömmel, kitörő éljenzés 
sei és tapsviharral ünnepelte Magyar­
ország Nagyurát. Mozgószínházban talán 
még soha sem volt ilyen nagyarányú vs 
kirobbanó lelkesedés. Úgy értesülünk, 
hogy a Vígszínház igazgatósága intézke­
dett arról, hogy napról-napra kibővítsék 
a magvarok diadalmas bevonulásának 
filmjét s így kilátás van arra, hogy egy­
két nap múlva már a komáromi bevonu­
lás, esetleg a kassai „új honfoglalásról'’ 
készült filmet is bemutatják.

A csütörtöki bemutató a V ígszínházban 
egyébként is nagy síkért aratott. Legelő­
ször a hazug egér kedves történetét lát­
tuk színes felvételekkel. Utána gyönyörű, 
szintén színes felvételek vezettek el ben­
őnket a déleurópai legszebb vidékekre. 
Nagyon érdekes és szép film volt. Ezután 
következett a magyar világhíradó, végül 
pedig a legújabb amerikai filmsláger be­
mutatója. amelyben az amerikai rendőr­
ség heroikus küzdelmét láttuk a geng­
szterek ellen. „A rend katonái“ teljes 
mértékben amerikai film, de az eddig lá­
tottaknál is sokkal érdekesebb és izgal­
masabb. Aki szereti az idegfeszítő alvilá­
gi történeteket, aki szeret izgulni és di 
deregni a meglepetésektől, az nézze meg 
a rend katonáinak hatalmas küzdelmét. 
A főszerepben James Cagney pompás 
alakítást nyújt ; partnerei, Margaret 
Lindsay, Ann Dvorak és Robert Arms 
trong szintén kitűnőek. A rendezés min 
den tekintetben kifogástalan, természete­
sen amerikai méretű és ezért már a fel 
vételekben is imponáló hatással van a 
nézőre.

13 kisleány mosolyog az égre
Vidám magyar filmbemutató 

a Hungáriában
Nagyon kedves és kellemes filmvig- 

játekot mulatott be pénteken a Hungá­
ria. A film meséjét llabay József és ifj. 
BékeMy István Irta Indig Oltó regényé 
bői. Arról a bizonyos fialni földcsurról 
van benne szó, akitől három országúti 
csavargó elrabolja az autóját s otthagyja 
kifosztva, koldusruhába öltöztetve a k(i 
koricás sarkában. így tnláljn öl meg az 
áruház kis elárusító kisasszonya, Piri, 
aki fagyialtos kocsit szerez barátnői se­
gítségével a koldusszegénynek hitt fialni 
embernek. Végül kiderül, hogy a „fagy 
laltos Jani“ dúsgazdag földbirtokos s 

) hozzá szerelmes a kis Piribe. Szóvá, bep 

autótúrán részt akarnak venni, — 
szombaton délig jelentkezhetnek vi­
téz Kiss József tanácsnoknál. Te­
kintettel arra a nagy lelkesedésre, 
amely a Felvidék magyarlakta te­
rületeinek visszacsatolását fogadta, 
biztosra vehető, hogy ez az orszá­
gos autótúra Impozáns méretűvé 
fog kifejlődni.

piend !... Ezt a csipetnyi kis mesét Rút- 
honyi Ákos nagyon ötletesen és derűs hu­
morral vitte a lencse elé, mint rendező. 
Nagy szereplő gárdát mozgat s mindezt 
olyan frissen, ügyesen, hogy az egész 
kissé valószínűtlen történetet elhitetővé, 
bájossá tudja tenni. Pirit Turay Ida ala­
kította elragadó komikummal és kis- 
lányos romantikával. Erdélyi Miéi most 
is érdekes és egyéni volt. Szombathelyi 
Blanka veszedelmesen csinos. Vizváry 
Mariska a szokott jó, Kováts Terns köz­
vetlen. Rádai Imre lendületesen játszott, 
de kissé kezd egyforma lenni. Juhász ki­
tűnő. Makláry szintén. A két Pelhes mel­
leit meg kell említenünk még Gózon Gyu­
lát, Bilicsi Tibort, Köpeczy-Bóczot és Ba­
lassa Jánost, mint akik egy-egy jó figu­
rával gazdagították a filmet.

A Hungária új magyar filmje nagy és 
őszinte sikert, aratott. A kísérő műsor re­
mek. A világhíradó második része külö­
nösen érdekes. A magyar borról készült 
kultúrfilm egyike a legjobbaknak, ami­
ket o nemben az utóbbi időkben’ láttunk.

SPORT
SORSDÖNTŐ MÉRKŐZÉST JÁTSZIK 

A BOCSKAY A ZUGLÓ ELLEN

A Bocskay csapata vasárnap délután a 
nagyerdei Stadionban játssza le bajnoki 
mérkőzését a Zuglói SE ellen Helyosztó 
lesz ez a mérkőzés, mert a Bocskay a 
12., a Zugló pedig a 13. helyen áll. A fő­
városi amatőrcsapat éppen a múlt hétel 
a Hungária ellen bizonyította be, hogy 
ma már nem lehet könnyen venni egyet­
len mérkőzést sem, mert a meglepetés 
állandóan a levegőben lóg. A Bocskay 
egész héten komoly munkával készült a 
vasárnapi találkozóra, mert ettől a mér­
kőzéstől nagyon sok függ. Sajnos, a ka­
tona-játékosok most sem járhattak ki az 
edzésre, de így is minden remény meg­
van arra, hogy a debreceni profiegyilltes 
vasárnap megszerzi a mérkőzés mindkét 
pontját és pillanatnyilag megszabadni a 
kiesés veszélyétől.

A vezetőség több irányban tárgyal, 
hogy a csatársort megerősítse. Hogy ez 
milyen eredménnyel jár, azt nem lehet 
tudni. Különben az Újpesttel folynak 
nagyban a tárgyalások Hidasi, esetleg 
Nemes átadása ügyében. A csapatot csak 
holnap állítják össze. Előreláthatólag a 
közvetlen védelem és a fedezetsor ma­
rad, csak a csatársorban lesz változás. A 
mérkőzést Boronkai Gábor vezeti.

SPORTHIRMONDÖ
A DVSC csapata vasárnap Mezőtúron 

játszik NBB. mérkőzést. A debreceni vas­
utas csapat minden előkészületet meglelt 
a sikeres szereplés érdekében, de a csa­
társorban még itt Is van egy kérdőjel. 
Nem lehetetlen, hogy a DVSC is új kö­
zépcsatárt próbál ki a MAFC ellen. 
Egyébként a csapat változatlan lesz. A 
mérkőzést Becskő, a Debrecenben is Jól 
jól ismert játékvezető vezeti. Becskő né­
hány évvel ezelőtt Debrecenben volt új­
ságíró.

Anglia—Norvégia 4:0 (4:0). A két 
ország válogatott csapata szerdán mérte 
össze erejét. A mérkőzés Angiin nagy fö­
lényével folyt le. A második félidőben a 
norvégek jobban védekeztek, de meg az. 
angolok sem erőltették nagyon magukat 
s így az. eredmény nem változott.

Skócia-Males 3:2 (1:1). Magyaror­
szág legközelebbi ellenfele, Skócia szer­
dán délután Wales csapatával mérte ősz. 

sze erejét és erős küzdelem után 3 :2 
(1 : 1) arányban győzött. A szakértők 
szerint Skócia remek együttessel rendel­
kezik és, a magyar válogatottnak Ugyan­
csak meg kell dolgoznia, ha szép ered­
ményt akar elérni.

Játékveretöktildés a vasárnapi NB, ff 
NBB. mérkőzésekre. Á vasárnapi NB. és 
NBB, mérkőzésekre a következő játék­
vezetőket küldték ki : Ferencváros—Kis­
pest : Hertzka, Nemzeti—Hungária : Vo­
gel. Szeged—Újpest : Barna, Bocskay— 
Zuglói SE : Boronkai, Pereces—Váci SE : 
Török, FTC—Szentlőrlnc : Iváncsics, Me­
zőtúr—DVSC : Becskő, Haladás—Álba 
Regia t Gray, ETO—Rákoskeresztúr t 
Palkó, Pécsi DVSC—Tatabánya : Pazau- 
rek. Az NBB válogatott—Ipolyság mér­
kőzést Májerszky vezeti.

Lovaglás útra terelődött a Szabó Petár 
—Égner-Ugy. Részletesen beszámoltunk 
arról, hogy a Szolnoki MÄV—Bocskay 
mérkőzés után szenvedélyes hare alakul! 
ki Égner játékvezető és Szabó Péter, a 
Bocskay edzője között. Ennek a harcnak 
a szövetségben is folytatása lett s a szak­
lapok is beszámoltak az esetről. Mint ér­
tesülünk, a Szabó Péter—Égner-affér lo­
vaglás útra terelődött.

MEGHÍVÓ.
A Gazdasági Takarékpénztár Rt. 

illetve Váradegyházmegyel Taka­
rékpénztár Rt. debreceni bej. cég 
1938. évi november hő 21. napján 
délután !> órakor a társaságnak 
Debrecenben Ferencz József-út 43. 
sz. alatti helyiségében rendkívüli 
közgyűlést tart, melyre a részvénye­
seket tisztelettel meghívja

az Igazgatóság. 
Tárgysorozat:

1. Az Igazgatóság javaslata a Ti« 
szántól! Mezőgazdasági Hitelinté­
zet Rt. debreceni bej. cégnek a Vú- 
radegyházmegyei Takarékpépztá r 
Rt.-ba leendő beolvasztása útján 
való egyesülésére vonatkozólag, 
mely szerint a beolvasztott társaság 
minden egyes részvénye után egy 
darab 10 P névértékű bemutatóra 
szóló Váradegyliázmegyei Takarék­
pénztár Rt. részvény adatik.

2. Az Igazgatóság javaslata a 
Debreceni Gazdák Bankia Rt deb­
receni bei. cégnek a Váradegyház- 
megyei Takarékpénztár Rt-ba le­
endő beolvasztása útján való egye­
sülésére vonatkozólag, mely szerint 
a beolvasztott társaság minden 
egyes részvénye után egy darab 10 
P névértékű bemutatóra szóló Vá- 
radegyházmegyei Takarékpénztár 
Rt. részvény adatik.

8. A társaság alaptőkéjének 86.000 
pengőről 171.000 pengőre való fel­
emelése akként, hogy a Váradegy- 
házmegyei Takarékpénztár Rt. be­
mutatóra szóló 10 P névértékű 8.600 
darab részvényből álló 86.000 P 
alaptőkéje 8.500 darab, egyenként 
— 10 pengő névértékű —-• be­
mutatóra szóló részvény kibocsátá­
sával 171.000 pengőre emeltetik fel 
és az ígv kibocsátott új részvények 
a beolvadó társaságok részvényei­
nek kicserélésére fordíttatnak.

4. Az alaptőke emelés és beol­
vasztások által végrehajtandó egye­
sülések következtében a Várad- 
egyházmegyéi Takarékpénztár Rt. 
alapszabályainak teljes szövegében 
és tartalmában leendő módosítása.

5. Igazgatósági és felügyelőbi- 
zottságl tagok választása.

Figyelmeztetés :
Az Igazgatóság javaslatai úgy az 

egyesülésre, mint az alaptőke fel­
emelésére, valamint az elkészített 
új alapszabályok teljes szövege sze­
rint az Intézet fent megjelölt he­
lyiségében, — a hivatalos érék 
a'att —■■ megtekinthetők.

A rendkívüli közgyűlésen szava­
zati jogot azok a részvényesek gya­
korolhatnak, akik részvényeiket leg­
később a közgyűlést megelőzően 
két nappal a Váradegyházmegx ?l 
Takarékpénztár Rt. (Gazdasági Ta­
karékpénztár Rt.) Ferenc Józ.scf-tit 
48. sz. alatti pénztáránál letétbe he­
lyezték és az erről szóló letólj.egyet 
felmutatják.

L Debrecen, 1938 november 10.
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KBzgazdaiAg
KISSÉ JAVULT A BÚZA

A készárupiaeon jelentéktelen * forga 
lom és az áreltolódások is mérsékellek. 
A búza 5 fillérrel drágult, a rozsnál 5 
fillérrel estek az árak.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.60 
20.70, 78 kg-os 20.80—20.90, 70 kg-os 
21.00—21.10, 80 kg-os 21.10—21.20.

Rozs: pestvidéki 16.20—15.30, más 
származású 15.20-—15.35.

Takarmányárpa: elsőrendű 18.30
18.50, középminőségű 18.00—18.20.

Sörárpa: kiváló 21,00-21.75, príma 
20.00—21.00, sörárpa 19.50—20.00.

Zab: elsőrendű 19.65—19.75, közép­
minőségű 19.55—19.65.

Tengeri : tiszántúli 13.85—13.95, egyéb 
áll. 13.65—13.80.

Ferencvárosi serlésvásár. A csütörtöki 
ferencvárosi sertésvásár összes felhajtása 
3812 darab volt A vásári állományból an­
gol hússertésfelhajtás 1355 darab volt. A 
vásár irányzata lanyha. Arak : uradalmi

zairaerté» páronkint 340 kg on felül 112 
—113, szedett sertés I, 104—105, III. 88— 
9«, angol sonkasertés II. 90—98, export­
zsír márkázott 150—152 fillér kg-ként.

PÖTH1RDETMÉNY
A Debreczeni Újság folyó 1938. 

év november hó 10-iki számában 
megjelent közgyűlési meghívónk 
vonatkozó része ezennel oda módo- 
síttatik, hogy „a fúziót kimondó ha­
tározat hatályossága attól függ, 
hogv a Váradegyházmegyei Taka­
rékpénztár Rt. folyó hó 21.-én meg­
tartandó közgyűlése megfelelő ha­
tározatot hoz“.

Debreczeni Gazdák Bankja Rt 
igazgatósága.

IOIO4OIO« OBOBC31COW
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelős kiadó :

Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Ügyvezető igazgató :

Dr. Kólya Sándor.

Lakbérlekötésscl 
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
.Állami tisztviselő", jeli 
gére kiadóba kérek. 310

ÍMebmüM)t

Hizlaló
elsőrendű berendezéssel, 
malom üzemmel eladó, 
vagy kiadó. Pétcrfia 29. 
Rauchbauer. 238

Kérésiéi

AIPQÓ IHI1WETIESIEIK

Használt
bútort, varrógépet, iroda­
berendezést stb. magas 
áron veszek. Andráskó, 
Csapó 16. Hívásra jövök.

1907

A kiadóhivatalban hagyott címek 81-90. telefonszám alatt Is ™eiXtudha- 
tók. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a k,art.^’Tata! ^,'mcr‘Vnirthotőáhb-- 
A közlés dija vidékről kis értékű póstabélyegekben beküldhető.

Kisipari 
hirdetések

figyelem I
Mielőtt lakását kifestet­
né, ajtóit, ablakait, bú­
torait féoycztctné, kér­
jen díjmentes ajánlatot 

SZEKERES 
festővállaiatlót, 

bebreeen, Homok-n. 122.
Telefón 13-19.

Jól főz«
gazdasszonynak mennék 
tanyára is. Pirosné, Hon­
véd-utca 42. Ny.

Perfekt
gyors- és gépírónő azon­
nali belépésre állást ke­
res. Ajánlatokat „Ügyes" 
jeligére a kiadóba kérek.

1347

Ismét Idehaza van
Gálócsy, Vígkedvű 23. 
Telefón : 28—72. Lesyen 
bizalommal. 1113—1572

I***********
Udvari 

kulönbejáratú bútorozott 
szoba előszobával ki­
adó. Érdeklődni kereszt­
épületben, Arany János- 
utca 47. sz. 261

Fiatal 
leány délelőttre takarí­
táshoz felvétetik. ~ 
lay 14.

Porosz- 
W—312

Péterfla 52. sz. síelt 
csinosén bútorozott szo­
ba kiadó. Azonnalra is.

275

Ólmot
és mosott rongyot
vesz a kiadóhivatal 
Ferenc József ut56

Közvetlen forrásból
érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak. — 
Dr. Révészné. Piac-utca 
42 sz. Pannonia udvar­
ban.

Női fekete télikabát
P 22-től, férfi télikabát
P 25-től kapható Vágó 
Sándortól, Csapón. 10. 

1231—1996

Lcla
Családi ház ellenében 

idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet ..„Tisztviselőcsalád“ 
jeligére a kiadóba kérek.

311

Erős 
takarítóasszonyt délutáni 
órákra állandóra kere-. 
sek. Nyil-u. 79. 316 ■WWthAhWRhBmhhhAAh

Intelligens
fiatal bejárót keresek. —
Rákosi Jenő n 8. II. 2.

301

KR

Kimondottan
úrileányt elvállal teljes 
ellátásra Budapesten 
debreceni úriasszony. — 
zongorahasználattal. Csa­
ládtagnak tekintené. Ér­
tekezés d. e 10-töl Kos- 
sUlh-u. 39. 1 cm. udvari 
lépcső. 1'6'1

Épületbontásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrotok, csövek, 
falkötővasak, vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít- 
tatnak. Kígyó utca 51.

Zománctűzhelyek 
gyönyörű színekben, 2 
aknás kályhák, köreső­
vek. hősugárzók nagy vá­
lasztékban Nagy vasüzle­
tében, Csapó-kanyar.

1130—160

Jócsaládból
»•aló kifutófiú azonnal 
felvétetik. Tólh Lajosné 
iíiszerüzlet, Mák-u, 11. sz.

271

Kifutófiút
Azonnal felveszek. —
Fischer József. Sas-u. 4.

Alá

Kiadó
két uteai szoba irodának, 
orvosi rendelőnek, gar­
zon úr- vagy hölgynek, 
esetleg gyermektelen idő­
sebb tisztviselő párnak. 
Gsapó-u. 10. Értekezhet­
ni az udvarban a tulaj­

donossal. 1770

OLCSÓ HÁZHELYEK 
a Luther- és Knruc-ulcák 
sarkán részletfizetésre is 
eladók. Felvilágosítást ad 
dr, csányl FARKAS 
ATTILA ügyvéd, Wer- 
hőczy-ntca 12. 1823

Ponty 
biharugrai kilója 96 fil­
lér Halcsarnokban, Jö- 

. zsef királyi herceg-utca 
2. sz. 299

Libamáj
3 fillértől dekája, liba 
aprólék 70 fillér Simon- 
ffy-u. 6. sarki korcsmán 
túl és Csapó-utcai szín­
házát járónál libahúsüzlc- 
tekben. — Szombat este 
nvitv%, Ny.

Paplanok 
flanel takarók 
lópokrócok 

olcsón
Peiriknél

Szent Anna-tt. 5

Nagyerdő alatt 
remek helyen 250—300 
□ öles, kb. 25 drb. par­
cella igen olcsón eladó. 
Felvilágosítási dr. Háló 
Tibor ügyvéd. József kir. 
hg.-u. 7. sz. ad. 304

Mosott rongyot 
vesz a kiadóhivatal. Piac 
ucca 56.

Zongoraórákat
adok akadémiai rend­
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj Kívánatra ma­
gvar nótákat is tanítok 
cigányosan, ktséretszer- 
kcsztéssel. Kossuth u. 39. 
(. udvari lépcső, délután 
fél 2-től fél 4 ig. 134

Belga
óriás nyúlak (a szegedi 
Hangya-telep fajtájából) 
eladók. Széchenyi-«. 69. 
sz. 1810

PIACI

ÉLŰBAROMFI ÁRAK
sovány

— 3.00—5.00
Pulyka.

darabja
Pulvka kövér

kilója-------0.85—1 00
Liba. sovány

darabja — 3.20—1.50 
Liba kövér kg 1.10—1.20 
Kacsa kövér,

kilója-------(.10-1.20
Tyúk párja —- 3.80—5.00 
Kappan kg. — 0.95—1.05

Csirke kg. - 
Jérce párja - 
Csirke, 

való
Csirke, 

párja
Kacsa, sovány­

darabja —
Tojás drb. — 
Tojás kilója

0.95—1.05
3.20—3.80

ráotanU
-------1.00 — 1.80

sütni*
-------2.30—3.00

1.30-2.30
0.00—0.11
1.80-2.00

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :■
Nemes alma 

kilója----0.70—0.90
Közönséges alma

kilója — — 0.36—0.60
Körte kg.
Gesztenye 
őszibarack

— 0.65—0.90
kg. 0.76—0 81 
kg 0.80—1.00

Birsalma kg.
Dió kg.-------

Dióbél kg. —
Szőlő, csemege 

kilója--7—
Citrom drb.

0.30—0.60
0.95—1.10
3.00—4.40

0.50—0.96
0.07—0.12

KONYHAKERTI VETE"’ÉNYEK ÁRAI
Vereshagyma

kilója------- 0.12—0.14
Fokhagyma

kilója — — 0.30-0.40
Cékla kg. — 0.08—0.10
Tök dib-------0.02—0.04
Burgonva, rózsa

kilója-------0.08—0.10
Burgonya,

vegyes, kg. 0.06—0.08
Kelek, cs. — 0.02-0.04
Pelrezseleyem

csomója — 0.05 --0.0S
Karfiol drb. 0.20—0 50
Kelkáposzta

darabja — 0.05-0 10
Fejeskáposzta,

darabja — 0.03—0.08
Savanyúkáposzta

kilója-------0.20—0 22

Fehér kg. — 
Félbarna kg. 
Barna kg. -

Búzaliszt
Búzaliszt
Búzaliszt
Búzaliszt

Eladolú«i im
Arany János-u. 40. sz. 

kétlakásos sarokház ked­
vező fizetési feltételek 
mellett eladó. Értékezni 
dr. Széli, Piac-u. 77.

W—288

kg. 0.36—0.40 
drb.

cs.

Adómentes
háromlakásos, jól jöve­
delmező ház reáliskola 
közelében eladó. Csoko- 
nai-utca 24. 125-218

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. 
számú 2-szobás, előszá­
llás, kénjeimé« családi 
ház. 744

Házhelyek
Hídutca 14 szám alatt, 
valamint 7-y.obás ház, 
a közismert Bagolyvár 
vendéglővel elköltözés
miatt eladó. V—39!

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőiő és .gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfcl- 
já. .val. alápincézve, jó­
víz.;; kúttaí, részben 
álválalással eladó. 
Vccsey-utra 13. 
Homokkert.

teher 
Gróf 

szám.
24.3

Forgalmas helyen» 
a nagyállomás mellett, 
Kósesrulca, 16. stámú »láz 
báiom lakással és üzlet- 
helyiség lakással,, mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték "van, — 
kevés pénzért megvehető. 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó 369

ElaAiinsisi^
gyermeknek télikabát
prcmbélcssel eladó, Po- 
roszlay 14. W—í:ll

Hat darab 
bőrszék eladó. Csapó ut­
ca 10. az udvarban. 1769

Zöldbab 
Karalábé 
Sálgarépa 
Bab száraz kg 0.26—Ó.3O 
Zeller drb. — 0.02-0.05 
Borsó, szemes 

kilója--- 0.60—0.80
Spenót és sóska 

kilója — 
Zöldhagyma 

csomója
Saláta feje
Paprika 

100 drb.
Ugorka 100
Gomba kg.
Paradicsom 

kilója —-
Zö’dlcngerl 

csővé —- — 0.03-0.05

0.02—0.05
0.04—0.06

— 0.03—0.05

— 0.04—0.06
— 0.01—0.06

— 0.40 — 1.00 
db 0.40—1.00
— 0.60-1.00

— 0.14--Í) 18

KENYÉR ÁRAK
------0.42
------0.40
------038

Rozskenyér kg. — 0 30
Péksütemény drb — 0 Oö

00 ás
O-ás
2-ös
4-es

LISZT ÁRAK
kg. 0.39
kg. 0.39
kg. 0.38
kg. 0.36

Rozsliszt kg. 
Korpa kg. — 
Búzadara kg.

0 30
0.15
0 14

Egy ■ 
világoszöld Hardinulh 
rendszerű cserépkáh ha 
eladó. Kqmlássy-út 15 
sz. 314

Elveszett
Katonai autóról

5 01. s z ám ú r ends z á ni tab • 
la elveszett. Megtaláló 
szíveskedjen a 
vatalba beadni.

.lókarban létö 
sasmosdó eladó.
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Kom-
1918

Nyomatúit a Magyar

kiadós általat“ Bt. núiinl
zclénck körforgógépe

Igazgató:
Somogyi Gábor.


